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内容提要


生活离不开数学，游戏是孩子的天性。数学游戏既能开发少年儿童的数学潜力，训练少年儿童的思维能力，又可以丰富少年儿童的数学知识，培养小学生学习数学的兴趣，而且还可以缓解小学生的学习压力，丰富小学生的课余生活。本书是专门写给小学生的趣味数学游戏书，内容全面，题型丰富，难易适中，寓教于乐。
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前言
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怎么学好数学？

也许很多小学生曾经想过这个问题，是不是上课时端端正正地坐在教室里听老师讲，课下认认真真地完成家庭作业，这样日复一日“应付差事”吗？答案当然是否定的。事实也证明，小学生这样死板地苦学，其效果并不理想。

我们知道，游戏是孩子的天性，尤其是小学生最喜欢做游戏。因为游戏是自由的天地、创意的天堂、梦想的世界。从小学生的心智发育与认知特点来说，学与游戏是分不开的。所以，现在一些教育界人士倡导，在小学阶段，就要把学和游戏同等对待。相对于其他游戏而言，趣味数学游戏不仅仅是让小学生玩，它还具有启发和教育功能，是培养小学生朝着优秀生方向发展的一种重要途径。

科学研究显示，人脑中蕴含着无数待开发的资源。一个普通人一生中脑资源的运用还不到总量的5％，剩余的部分都是未被开发的。那么，怎样才能最大限度地开发脑资源呢？专家指出，对小学生进行有针对性的智力游戏训练，是开发小学生脑资源的最佳途径之一。而且，经过训练倍增的思维能力，可以让小学生受益一生，不仅能够快速提高数学成绩，更重要的是其分析问题和解决问题的能力，足以应对未来层出不穷的挑战，适应未来社会的发展需要。

据调查发现，适当的数学游戏可以使小学生更聪明、更机智、更有想象的空间、更有思维的高度。许多在教学第一线的小学数学老师，经常给优秀生额外布置一些趣味数学游戏，原因就在于趣味数学游戏有助于小学生开拓解题思路，训练多元思维模式，乃至为中学阶段打好基础。为此，我们编写了这本趣味数学游戏书。

本书内容包括数字、图形、度量、时间数、数字生活、创意思维等，题型丰富，难易适中，寓教于乐，并且涉及发散思维、逻辑思维和数学思维，任何小学生只要掌握方法和技巧，就可以解决看似不可能的问题。好玩、有趣、刺激，是小学生训练数学思维的“练兵场”，是解答数学难题的宝典，是取得优异成绩的必备手册，是课外娱乐的“玩具”。

我们相信，经过这本趣味数学游戏的训练，小学生思维能力将会有很大提高，灵活的头脑将使其在以后的学习中，能从不同角度思考问题，最终作出更准确的判断，真正达到越读越好玩、越玩越聪明的效果！

编著者

2013年8月
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第一章　数字王国真神奇

千百年来，人们从最初的结绳记事，认识了1、2、3……从此便与数字关系密切。今天人们用计算机处理气象、天文大型数据，无时无刻不与数字打交道。

数字就像数学的桂冠，神奇、迷人，让人流连忘返。本章用数字构思巧妙的游戏，让你在享受游戏乐趣的同时，锻炼了思维能力。






 1　好兄弟闯难关

“0、1、2、3、4、5、6、7、8、9”10个好兄弟一起去旅行。天黑后，投宿到了一家客栈里，可是客栈的老板并不友善，虽然同意他们入住，但是只提供了9个房间，而且每人所选择的房间，必然满足下面的条件才能留下。

小朋友，你知道它们该怎么选吗？
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 2　宝匣的密码

探险队员在一个宝藏里发现一个宝匣，宝匣的密码是匣子上的0～5这6个数字的组成。下面图形中，每个小圆上各填1个数字，若能使围绕每个大圆的数值加起来都等于10，就能打开宝匣，取出匣子中的宝物。

小朋友，你知道怎么填写数字吗？
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 3　找到自己的位置

下面火车车厢上有一组被打乱的数字，在被打乱之前，它们是按一种有趣的规律排列的。你试着找找看，把下面数字重新排列。

[image: ]







 4　16宫格的大门

一个大门上有16宫格，在16宫格中，填入1～16这16个数字，若能使无论横竖或者对角线的数字相加都等于34，就可以打开大门。已知左边第一个顶点的方格数字是4，右边第一个顶点的方格数字是13，左边最底顶点方格的数字为7。

小朋友，你知道怎么填吗？
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 5　九九归位

将1～9这9个数字分别填入下面9把椅子的靠背上（每个数只能用一次），使得每一行的3个数字组成一个三位数。

如果要使第二行的三位数是第一行的2倍，第三行的三位数是第一行的3倍，那么应该怎样填？
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 6　兔子和笼子

有个人想把50只兔子分别装进10个兔子笼里放养。他别出心裁地计划让这10个兔子笼中所放养的兔子数完全不同。

请问，他能实现这个计划吗？
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 7　树上的鸟儿有几只

3棵树上共停了36只鸟，如果从第一棵树上飞6只鸟到第二棵树上，然后从第二棵树上飞4只鸟到第三棵树上，那么3棵树上的鸟的只数相等。请问，原来每棵树上各停了多少只鸟？
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 8　百依百顺

请仔细看一下下面1、2、3、4、5、6、7这7个数字，如果不改变它们的顺序，也不能重复，用几个加号把这些数连起来，可使它们的和等于100？
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 9　把苹果放进篮子

阿豪想把100个苹果分装在6个篮子里，每个篮子里所装的苹果数都要含有数字“6”。

阿豪该怎么装呢？
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 10　会变的数

一个数乘以4，把所得的积减去这个数的[image: ]
 后，然后再依次减去这个数的[image: ]
 ，结果等于10。那么，原来的数是多少？
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 11　野人和猴子

一个岛屿上有5个野人和1只猴子。一天，5个野人采摘了一堆桃子后，都睡着了。

第一位野人醒了，他把桃子分成5堆，还余下1个，于是就把这个桃子送给了猴子，自己藏起一堆，又去睡觉。

一会儿，第二位野人醒了，他把余下的桃子分为5堆，正好又余下1个，他也把多出的这个桃子送给了猴子，自己也藏起一堆，接着入睡。

第三位、第四位、第五位野人也是同样如此。

请问，原来至少有多少个桃子呢？

[image: ]







 12　到底有多少水果

桌子上有一堆水果，分别为苹果、橘子、桃子和梨，苹果的个数加上3，橘子的个数减去3，桃子的个数乘以3，梨的个数除以3，结果均相等，而且这4种水果的总个数为96。

请问，这4种水果分别是多少？
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 13　买鞋还是买鞋带

某人用200元买了一双皮鞋，回家以后老婆说买的鞋贵了，于是他返回，并声称这双鞋根本不值那么多钱。

卖主给他提出另一种买卖方案：“如果你买鞋带我可以送你鞋，只不过你需要买8双鞋带，第一双鞋带仅卖1元，第二双卖2元，第三双卖4元，后面每双鞋带的价格均依此类推。”

请问，买鞋和买鞋带哪个便宜？

[image: ]







 14　买酒

5个空瓶可以换1瓶酒，一家小饭馆一星期内购买了161瓶酒，其中有一些是用喝剩下来的空酒瓶换的。

请问，至少买了多少瓶酒呢？

[image: ]







 15　蚂蚁搬食物

一只蚂蚁外出觅食，发现一堆食物，它立刻回洞找来10个伙伴搬，可还是搬不完。每只蚂蚁回去又各找来10只蚂蚁，大家再搬，还是剩很多。于是蚂蚁们又回去叫同伴，每只蚂蚁又叫来10个同伴，但仍然搬不完。蚂蚁们再回去，每只蚂蚁又叫来10个同伴。这一次终于把食物搬完了。

你知道搬这堆食物的蚂蚁一共有多少只吗？
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 16　活化石银杏树

有株古银杏树，树上挂着一块牌子，牌子上写着：“要问我今年多少岁，100比我小，1000比我大，我的年龄数字从左往右每位数字增加2，各位数字之和是21。”

那么，你知道“我”几岁吗？
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 17　鸡兔同笼

有若干只鸡和兔在同一个笼子里，从上面数，有35个头；从下面数，有94只脚。

小朋友，你知道笼子里各有几只鸡和兔吗？
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 18　五数临门

5个一位整数，它们的和为30，其中一个数是1，另一个数是8，而这5个数的乘积是2520。

小朋友，你能说出余下的是哪3个数吗？
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 19　宴会的人数

在一次宴会上，主人致辞以后，赴宴的人们开始相互握手。

有人统计了一下，这次宴会上一共握手45次。

那么，参加这次宴会的人有几个？
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 20　完全数

完全数是指一个数包括1但不包括其本身的全部约数之和仍然等于该数。最小的完全数是6，它的约数是3、2、1，而它也是1、2、3的和。至今已经发现了38个完全数。

小朋友，你知道第二个完全数是几吗？
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 数学万花筒

神奇的缺8数

一些数字是十分神奇的。例如，人们把12345679，叫做“缺8数”。这个“缺8数”就有许多让人惊讶的特点，如用9的倍数与它相乘，乘积竟然会是由同一个数组成，人们把这叫做“清一色”：

12345679×9=111111111

12345679×18=222222222

12345679×27=333333333

12345679×36=444444444

12345679×45=555555555

12345679×54=666666666

12345679×63=777777777

12345679×72=888888888

12345679×81=999999999

……

这些都是“缺8数”与9的1倍至9倍的乘积显示出来的神奇结果。此外，“缺8数”与99、108、117至171的乘积，同样会得出令人感到神奇的答案：

12345679×99=1222222221

12345679×108=1333333332

12345679×117=1444444443

12345679×126=1555555554

12345679×135=1666666665

12345679×144=1777777776

12345679×153=1888888887

12345679×162=1999999998

……

12345679×171=2111111109

这些数字，也被人们形象地称作“清一色”。
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第二章　美丽图形大变身

美丽总是让人情不自禁，尤其是美丽的图形。每当看见美丽的图形，总会让人难舍难分，总会让人感叹图形的神奇。美丽的图形千变万化，转眼之间，就会从我们熟悉的图形，变成陌生的、神奇的、充满奥秘的图形，像鲜花，像金牌。

图形是数学游戏中重要的部分，也是最有趣的部分。本章通过图形大变身，让你了解图形的有关知识以及相关变化。






 1　大圆和小圆

两个圆环，半径分别是1和2，小圆在大圆内部绕大圆圆周一周。

小朋友，小圆自身转了几周？如果在大圆的外部，小圆自身转几周呢？
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 2　警察捉小偷

森林里有一个巨大的圆形池塘，池塘的周围是公路，公路的外边就是大森林。

警察捉小偷，追到池塘边，小偷跳进池塘并向池塘中间游去，警察不会游泳，但是警察开着警车是小偷速度的4倍。如果小偷跑进森林，警察的车就无法开进去，也就捉不到小偷了。

请问，小偷是否有办法摆脱警察的追逐？
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 3　分金子

有4块金子，金子的形状如下图所示。

为了公平起见，若要把每块金子平均分成形状和大小完全一样的两块，如何分才能做到呢？

[image: ]







 4　孙悟空变石头

孙悟空在菩提祖师那儿学习了七十二番变化，师兄弟们吵着要他把一块六角形的石头变成长方形。说时迟，那时快，孙悟空仙气一吹，成功了。

小朋友，你能把六角形的石头变成长方形的石头吗？
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 5　合二为一

一个财主家财万贯，得了一种疾病马上就要死了。他有两个儿子，因担心两个儿子不会管理家产，使自己多年心血攒下的财富化为乌有，于是决定哪个儿子的智慧高，就把绝大部分财产留给谁。

财主把两个儿子叫到床前，给每个儿子两块形状如下图所示的布料，只准剪一刀，拼成正方形，谁能做到，就给谁绝大部分财产。

小朋友，你能做到吗？
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 6　火柴游戏

如下图所示，这是火柴拼成的2个大正方形和2个小正方形，如果只移动其中的4根火柴，小朋友，你能把它变成3个大小、形状完全相同的图形码？
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 7　扑克房子

用15张扑克牌可以搭成一座3层高的扑克牌房子，要搭成一座10层高的扑克牌房子，需要155张扑克牌。

那么，要搭成一座50层的扑克牌房子，一共需要多少张扑克牌呢？
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 8　七巧板

七巧板是中国民间流传的一种拼图游戏，起源于宋代，后来传到欧、美、日本等许多国家和地区，又叫做“七巧图”“智慧板”“流行的中国拼板游戏”“中国解谜”等。

下面是七巧板人物造型。图中的三个人，一个在踢球，一个在溜冰，还有一个在跳舞，各有各的乐趣。

这三个七巧板人物的头部面积与全身面积的比各是多少？
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 9　倒立的金字塔

左边是用10根火柴排成的金字塔，右边是用10根火柴排成的倒立的金字塔。

你能不能只移动3根火柴，就把左边的金字塔变成右边倒立的金字塔？
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 10　四色花瓣

下图所示的花朵图案，有4个花瓣，是由8条圆弧连接成的。每条弧的半径都是1厘米，圆心分别组成一个正方形的顶点和各边的中点。

这个花朵图案的面积是多少平方厘米？
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 11　围赤道走一圈的巨人

一位3米高的巨人，沿赤道环绕地球步行一周。那么他的脚底沿赤道圆周移动了一圈，他的头顶画出了一个比赤道更大的圆。已知地球赤道的半径是6378千米。

在这次环球旅行中，这位巨人的头顶比他的脚底多走了多少千米？
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 12　青蛙爬井

一只青蛙坐井观天，以为看到的就是整个世界，当它听小鸟说，天其实很大时，萌发了走出去看看的念头。井的深度是9米，青蛙每小时向上爬1.1米，但同时又向下滑0.7米。

请问青蛙几天能够爬到井口，看见外面的世界？
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 13　展开正方体

有一个正方体纸盒，在它的三个侧面分别画有三角形、正方形和圆形。

现在用一把剪刀沿着它的棱剪开成一个平面图形，展开图应该是下面哪一个？
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 14　潘多拉的盒子

希腊神话传说，潘多拉没有禁住诱惑，打开了一个盒子，于是把各种各样的灾难带到人间。

下面各图都是盒子的表面展开图，若将它们折成潘多拉盒子，则其中两个盒子各面图案完全一样，它们两个中有一个是潘多拉盒子。

小朋友，请你先找出哪两个盒子各面图案完全一样？
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 15　谁的面积大

下面是小刚和小明用同样的三角形排成两个图案。小刚说他排成的图案（左图）中间的空白面积大。小明说他排成的图案（右图）中间的空白面积大。两人争执不休。

请你仔细观察这两幅图，看一看到底哪个空白面积大？
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 16　奇特的门雕

大西洋上有一伙海盗，他们把抢劫来的财宝都放在一个山洞里。山洞有一个石门，石门上有一个非常奇特的门雕。如果谁能够正确说出门雕上有多少个正方形，就可以进入藏有财宝的山洞。

你知道门雕上有多少个正方形吗？
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 17　巧拼正方形

把下面的图形分成形状、大小都相同的4个图形，然后拼成一个正方形。

你能做到吗？
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 18　T型台

下面“T”字图形是由5个大小相同的正方形组成。

请用最少的直线把它分成几部分，再拼成一个正方形。
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 19　聪明的木匠

一位聪明的木匠，把下面的一块木板锯成3块，拼成一个正方形的桌面。

想一想，他是怎么做到的？
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 20　涂颜色

小明喜欢涂颜色。一天，小明的爸爸打印了一个图案。

小明用红、黄、蓝三种颜色把图中8个圆圈涂上颜色，每个圆圈只许涂一种颜色，并且有连线的两端的圆圈不能涂上相同的颜色。

想一想，共有多少种不同的涂法？
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 21　面积之比

有5个正方形，边长分别是1米、2米、3米、4米、5米。

图中白色部分面积与阴影部分面积的比是几比几？
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 22　涂红漆的正方体

有50个表面涂有红漆的正方体，它们的棱长分别是1厘米、3厘米、5厘米、7厘米、9厘米……99厘米。将这些正方体锯成棱长为1厘米的小正方体，得到的小正方体中，至少有一个面是红色的小正方体共有多少个？
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 23　涂蓝漆的正方体

有棱长为1厘米、2厘米、3厘米……99厘米、100厘米、101厘米、102厘米的正方体102个，把它们的表面都涂上蓝漆，晾干后把这102个正方体都分别截成1立方厘米的小正方体。

在这些小正方体中，只有2个面有蓝漆的共有多少个？
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 24　草地小路

某市有一个小草地，草地上有半圆形小路。两个人以同样的速度从A
 出发，一个人从A
 到B
 沿着大圆走，另一个人从A
 到B
 沿着小圆走，谁先到达B
 点？两个人的路程相同吗？
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 25　围棋方阵

由200多枚围棋棋子摆成了下面的一个正方形，甲先从中取走10枚，乙再从中取走10枚……这样轮流取下去，直到取完为止，结果最后一枚被乙取走。

乙共取走了多少枚棋子？
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 26　柳树为界

古时候，有个财主快要死了，他把两个儿子叫到跟前说：“我快不行了。我死后，母亲跟着小儿子生活，你们两兄弟把家里的地以地中的老柳树为界，按2:3进行分配，老大得2份，老二得3份。”说完，他掏出地的示意图交给大儿子就断气了。

两个糊涂的儿子，左思右想，感觉怎么也不好分，你能帮助他们吗？
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 27　翻椅子

有一把用火柴棒组成的椅子如下图所示。椅子翻倒还掉了一条腿。

移动其中2根火柴棒，使椅子翻过来，而且看上去也不缺少腿。

小朋友，你知道怎么做吗？
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 28　墙上瓷砖

小明刚刚搬了新家，他发现墙上的瓷砖很有规律——同样大小的长方形瓷砖摆成了下面这样的图形。

已知瓷砖的宽是12厘米，请算出阴影部分的总面积。
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 29　三个正方体

三个正方体，棱长分别是1厘米、2厘米、3厘米。将它们粘在一起得到的是一个立体图形，它的表面积是多少？
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 30　剩下哪一个

8枚棋子围成一个大圆圈，依次编上号码1、2、3……8，按顺时针方向，每隔一枚拿掉一枚，从“1”拿起，再拿3，依次这样拿下去，剩下的最后一枚棋子是几号？如果是16枚棋子围成一个大圆圈，剩下的最后一枚棋子又是几号？32枚、64枚呢？你发现了什么？
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 31　剪三角形

将等边三角形纸片按图1所示的步骤折叠3次（图1中的虚线是三边中点的连线），然后沿两边中点的连线剪去一角（图2）。

将剩下的纸片展开、铺平，得到的将是图3中的哪一幅图形？
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图1
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图2

[image: ]


图3






 数学万花筒

美丽的植树图案

很久很久以前，阿拉伯数字王国的国王过20岁生日，罗马数字王国派人送来了20棵珍贵的树，作为生日礼物。

国王十分高兴，他命令“20”大臣将这20棵树栽在宫廷花园里，每行要有4棵，还要使行数最多。这可是一个很难很难的问题啊！“20”大臣张榜招贤，凡是能巧妙地栽下这20棵树的人将有重赏。可是，谁也设计不出来。

“20”大臣日夜思索，翻了大量的资料，又用石子进行了一次次的试验。他画了成千上万个图样。画着，试着，忽然，他眼睛一亮，看到了一张极其美妙的图案。

“20”大臣立即把图案奉献给国王。

国王见了非常高兴，“20”大臣指着图案对国王说：“陛下，您看，图中所栽的树不论横数、竖数或斜数，每行都是4棵，这样最多18行。”

国王赞叹不止，说：“这样美丽奇妙的植树图案，我在任何公园都没有看见过，简直太美妙了。我要重重地赏你！”

“20”大臣站了起来，笑了笑说：“陛下，别赏我，这并不是我发明的。”

“什么？这不是你的发明？”国王问。

“对，这是一位名叫山姆·劳埃德的数学家发明和设计的，我只是把他设计的图案用到植树问题上来。”“20”大臣据实说。

“好，好，你能用上这个图案，也是有功的。”说着，国王宣布了对“20”大臣的奖赏，并将这个图案命名为“20图案”，是世界上最美丽的植树图案。

国王立即派人按照“20图案”，把20棵树栽在宫廷的花园里。

从此，这美丽的植树图案就一直流传至今。
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第三章　五花八门的度量衡

度量衡是指在日常生活中用于物体计量长短、容积、轻重的统称。度量衡的发展大约始于父系氏族社会末期。我们的生活离不开数学，更离不开度量衡。度量衡是数学的一个重要方面，与人们的生活关系密切。本章主要是有关度量衡的数学游戏，让你了解度量衡的有关知识，并在享受游戏乐趣的同时，培养公平的意识。






 1　池塘取水

假设有个池塘，里面有无穷多的水。现有2个空水壶，容积分别为5升和6升。

如何只用这2个水壶从池塘里取得3升的水，你能想出什么办法吗？
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 2　老板娘买酒

据说，有人给酒肆的老板娘出了一个难题：此人明明知道店里只有两个舀酒的勺子，分别能舀7两和11两酒，却硬要老板娘卖给他2两酒。

聪明的老板娘毫不含糊，用这两个勺子在酒缸里舀酒，并倒来倒去，居然量出了2两酒。你能做到吗？
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 3　巧分酒精

小学生要分成三组进行一项实验，实验室只剩下1000毫升酒精，并且手头上只有一只能放1000毫升酒精的长方形容器。

该用什么办法才能把酒精平均分成3份呢？
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 4　分果汁

3个小朋友分果汁，有7杯满杯的果汁、7杯半杯的果汁和7个空的杯子。

要把它们平均分给三个人，你知道怎么分吗？
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 5　红酒和白酒

一只杯子里装着红葡萄酒，一只杯子里装着白酒，都是300毫升。现在从装着红葡萄酒的杯中倒出30毫升红葡萄酒与白酒混合，混合均匀后，再从混合的酒中取出30毫升倒回装红葡萄酒的杯中，每个杯中的酒仍然是300毫升。

请问，这时是红葡萄酒杯中的白酒多呢？还是白酒杯中的红葡萄酒多呢？
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 6　长方形麦田

一块长方形小麦田，被互相垂直的两条直线分成A、B、C、D4个部分。

A是45亩，B是20亩，C是36亩。

那么，D有多少亩呢？
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 7　砝码

用天平称量物体的质量时，总少不了砝码。用1克、2克、4克、8克……的方法设置砝码。这种方法一般人都能想到，但需要的砝码数量太多，实际完全可以用得少一些。

请你重新设计一个方案，只用4个砝码就能用天平称量1～40克的全部整数克的物体的质量。
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 8　找零件

有13个零件，外表完全一样，但有1个是不合格品，其重量和其他的不同，而且轻重不知。

请你用天平称3次，把它找出来。
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 9　猫捉老鼠

有一只猫发现离它10步远的前方有一只奔跑着的老鼠，马上紧追过去。猫的步子大，它跑5步的路程，老鼠要跑9步。但是老鼠的动作快，猫跑2步的时间，老鼠能跑3步。

请问：按照现在的速度，猫能追上老鼠吗？如果能追上，它要跑多少路程才能追上老鼠？
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 10　巧称体重

一架大磅秤，少了一个20千克的秤砣，它只能称20千克以下或40千克以上的重量。有甲、乙、丙3个学生体重都超过20千克，但又都少于40千克。

想一想，怎样才能称出每个人的体重？
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 11　找出鸡蛋

某食堂买回100个鸡蛋，每个篮子装10个。其中，9个篮子里装的鸡蛋每个都是50克重，1个篮子装的每个都是40克重。

这10个篮子混在一起，只准用秤称一次，就能找出哪一个篮子装的每个鸡蛋是40克的，你能做到吗？
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 12　飞机加油

每架飞机只有一个油箱，飞机之间可以相互加油（注意，是相互，没有加油机）。一箱油可供一架飞机绕地球飞半圈。

为了使至少一架飞机绕地球飞一圈回到起飞时的机场，那么，至少需要出动几架飞机？

注意：所有飞机从同一机场起飞，而且必须安全返回机场，不允许中途降落，中间没有飞机场。
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 13　两鼠穿垣

有一处墙壁厚5尺（1尺＝10寸），大小两只老鼠同时从墙的两面，沿一直线相对打洞。大鼠第一天打进1尺，以后每天的进度为前一天的2倍；小鼠第一天也打进1尺，以后每天的进度是前一天的[image: ]
 。

它们几天可以相遇？相遇时各自打进了多少？
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 14　百羊问题

甲牵1只肥羊走过来问牧羊人：“你赶的这群羊大概有100只吧？”

牧羊人答：“如果这群羊加上1倍，再加上原来这群羊的[image: ]
 ，又加上原来这群羊的[image: ]
 ，连你牵着的这只肥羊也算进去，才刚好凑满100只。”

请算出牧羊人赶的这群羊共有多少只？
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 15　高僧下棋

在古代印度，一位高僧十分精通棋术，国王正好也喜欢下棋。有一天，国王把这位高僧召到宫里，要与他对弈。

国王对他说：“听说你棋术十分高超，所以把你请来与我下棋。你不要因为我是国王就不敢赢我，你要拿出真本事来。如果你赢了我，我可以答应你提出的任何条件。”

高僧说：“既然陛下恩准，我就斗胆与陛下下上几盘。不过如果我赢了你，我只有一个小小的要求。”

国王说：“刚才我说了，你可以提任何条件，我将满足你。”

高僧说：“我的要求很简单，这棋盘上不是有64个格吗，我赢你1盘，请您在第一个格给我1粒米；我赢两盘，请您在第二个格里给我2粒米；我赢三盘，请您在第三个格里给我4粒米；我赢四盘，请您在第四个格里给我8粒米……每一盘都比前一盘多1倍，直到装满这第64格。”

国王一听哈哈大笑，说：“这还不容易，国库里有的是米，这点儿米如九牛一毛。”

高僧说：“陛下可不要反悔。”

国王说：“一言为定。”

于是，两人就下起棋来，结果高僧赢了30盘，猜一猜国王应该给高僧多少粒米？
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 16　伽利略的赛马

伽利略是意大利著名的科学家。有一次，他到赛马场看赛马，想出了一道数学题。

这道题是这样的：赛马场有一条跑马道，长600米。现在有A、B、C三匹马。A马1分钟能跑2圈，B马1分钟能跑3圈，C马1分钟能跑4圈。

如果这三匹马并排在同一个起跑线上，向着同一个方向跑，那么经过几分钟，这三匹马才能重新排在起跑线上？
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 17　站立的骰子

4个完全一样的骰子的6个面上分别写着1、2、3、4、5、6。它们叠放在一起排成一个长方体，如下图所示。

请问，1的对面是哪个数字，3的对面是哪个数字，5的对面是哪个数字？
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 18　正六边形

如下图所示，平行四边形内有两个大小一样的正六边形。

那么，阴影部分的面积占平行四边形面积的几分之几？
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 19　三个正方形

桌面上有A、B、C三个正方形，边长分别为6、8、10。B的一个顶点在A的中心处，C的一个顶点在B的中心处。这三个正方形最多能盖住的面积是多少？
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 数学万花筒

每人的身上都有几把“尺子”

小朋友，你知道吗？我们每个人身上都携带着几把尺子呢，也可以说是简便的“度量衡”。

手拃也是一把尺子。假如你的“一拃”的长度为8厘米，量一下你课桌的长为几拃，就可以知课桌长为多少厘米。

步长也是一把尺子。如果你的每步长65厘米，你上学时，数一数你走了多少步，就能算出从你家到学校有多远。

身高也是一把尺子。如果你的身高是150厘米，那么你抱住一棵大树，两手正好合拢，这棵树的一周的长度大约是150厘米。因为每个人两臂平伸，两手指尖之间的长度和身高大约是一样的。
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影子可以帮你测高度。要是你想量树的高，影子也可以帮助你的。你只要量一量树的影子和自己的影子长度就可以了。因为树的高度＝树影长×身高÷人影长。这是为什么呢？等你学会比例以后就明白了。

声音可以帮你测距离。你若去游玩，要想知道前面的山距你有多远，可以请声音帮你量一量。声音每秒能传播331米，那么你对着山喊一声，再看几秒可听到回声，用331乘听到回声的时间，再除以2就能算出来了。

学会用你身上这几把“尺子”，对你计算一些日常问题是有帮助的。
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第四章　活学活用时间数

时间如流水，稍纵即逝。我们想留住时间的脚步，却只能看见时间的影子。时间从诞生的那一刻开始，从来没有人能够追逐时间的脚步。古往今来，珍惜时间的人，往往硕果累累；浪费时间的人，往往一事无成，后悔莫及。

珍惜时间是每个少年儿童应该养成的习惯。本章通过时间的游戏，让你了解世界时区的划分以及时间的有关知识，并懂得珍惜时间。






 1　重合的钟表指针

在一天的24小时之中，时钟的时针、分针和秒针完全重合在一起的时候有几次？都分别是什么时间？你是怎样知道的？
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 2　烧香定时

有两根不均匀分布的香，香烧完的时间是1小时。

你能用什么方法来确定一段15分钟的时间？
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 3　丢番图的墓志铭

古代希腊人丢番图的墓志铭与众不同，不是记叙文，而是一道数学题。他的墓志铭是这样写的：

过路人！这里埋着丢番图的骨灰。

他的寿命有多长，下面这些数目可以告诉你。

他生命的[image: ]
 是幸福的童年。

再活了寿命的[image: ]
 ，细细的胡须长上了脸。

丢番图结了婚，还没有孩子，这样又过去一生的[image: ]
 。

再过5年，儿子降临人世，他幸福无比。可是这孩子生命短暂，只有父亲的一半。

儿子死后，老人在悲痛中度过4年，终于了却尘缘。

请你讲一讲，丢番图活了多大年纪？
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 4　煎饼的时间

用一只平底锅煎饼，每次只能放2块饼。煎熟1块饼需要2分钟（正反两面各需要1分钟）。

问煎3块饼至少需要几分钟？怎样煎？如果需要煎n
 块饼，至少需要几分钟？
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 5　四人的年龄

有甲、乙、丙、丁四个人，他们的年龄一个比一个大2岁，这四个人年龄的乘积是48384。

那么，这四个人的年龄各是多少岁？
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 6　对表

这是发生在20世纪50年代的事。

老工人张师傅家新买了一台大挂钟，上完弦挂钟就走了起来。但家里一块手表也没有，也没有收音机，无法把表上的时间调准，只好到离家不远的李师傅家对表。因为挂钟太大，拿起来不方便，张师傅空手到李师傅家坐了一会儿，回来就把表调准了。

小朋友，你知道张师傅是怎样做的吗？
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 7　两只钟表

甲、乙两时钟都不准确，甲钟每走24小时，恰好快1分钟；乙钟每走24小时，恰好慢1分钟。

假定今天下午3点钟的时候，将甲、乙两钟都调好，指在准确的时间上。若任其不停地走下去，那么，下一次这两只钟都同样指在3点时，要隔多少天？
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 8　新龟兔赛跑

龟兔赛跑，全程5.2千米，兔子每小时跑20千米，乌龟每小时跑3千米，乌龟不停地跑，但兔子却边跑边玩，它先跑1分钟然后玩20分钟，又跑2分钟然后玩20分钟，再跑3分钟然后玩20分钟……

问：先到达终点的比后到达终点的快多少分钟？
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 9　玩具火车

下图是一个玩具火车轨道，A
 点有个变轨开关，可以连接B
 或者C
 。小圈轨道的周长是1.5米，大圈轨道的周长是3米。

开始时，A
 连接C
 ，火车从A
 点出发，按照顺时针方向在轨道上移动，同时变轨开关每隔1分钟变换一次轨道连接。

若火车的速度是每分钟10米，则火车第10次回到A
 点时用了几秒钟？
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 10　莫斯科时间

北京时间比莫斯科时间早5个小时，如当北京时间是9：00时，莫斯科时间是当日的4：00。

有一天，小张乘飞机从北京飞往莫斯科，飞机于北京时间15：00起飞，共飞行了8个小时，则飞机到达目的地时，是莫斯科时间______（按24时计时法填几时几分）。
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 11　校长出差

2011年，某校长外出考察。有一次，校长考察的日期数加起来恰好是60。

问：校长出差了几天？是哪几天？

注意：日期数指a
 月b
 日中的b
 ，如4月16日的日期数是16。
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 12　肥皂泡

小华每分钟吹一次肥皂泡，每次恰好吹100个。肥皂泡吹出后，经过1分钟有[image: ]
 破了，经过2分钟还有[image: ]
 没有破，经过2分半钟肥皂泡全破了。

小华在第20次吹出100个新的肥皂泡的时候，没有破的肥皂泡有多少个？
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 13　泉水池

一个泉水池，每分钟涌出的泉水量不变。如果用8台抽水机工作，10小时能把水抽干；如果用12台抽水机工作，6小时能把水抽干。那么，如果用14台抽水机把水抽干，需要工作多少小时？
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 14　四人用水

甲、乙、丙、丁4个人同时到一个小水龙头处用水，甲洗拖布需要3分钟，乙洗抹布需要2分钟，丙用桶接水需要1分钟，丁洗衣服需要10分钟。怎样安排4个人的用水顺序，才能使他们所花的总时间最少？他们花费的总时间是多少？
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 15　奇怪的钟表

小明异想天开地设计了一个时间进率为100的怪钟。这只怪钟每昼夜10小时，每小时100分钟，当这台怪钟显示5点整时，实际上是中午12点。当实际时间是下午3时36分钟时，这只怪钟显示的是什么时间？

[image: ]







 16　通话次数

赵钱孙李周5个人中，每两人之间都通过电话，而且通话次数刚好等于这两个人的年龄之差。

现知道周和李相差4岁，赵和孙也相差4岁，周和孙相差1岁，李和赵也相差1岁，钱和赵相差3岁，钱和周相差6岁。

请问这5个人之间共通话多少次？
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 17　工程问题

一项工程，第一天甲做，第二天乙做，第三天甲做，第四天乙做，这样交替轮流做，那么恰好用整数天完工。

如果第一天乙做，第二天甲做，第三天乙做，第四天甲做，这样交替轮流做，那么完工时间要比前一种多半天。

已知乙单独做这项工程需17天完成，甲单独做这项工程要多少天完成？
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 18　做作业

小明做作业的时间不足1小时，他发现结束时手表上时针、分针的位置正好与开始时时针、分针的位置交换了一下。

小明做作业用了多长时间？
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 19　夹角110°

某人下午6时多外出买东西，出门时看手表，发现表的时针和分针的夹角为110°；7时前回家时又看手表，发现时针和分针的夹角仍是110°。

那么，此人外出多少分钟？
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 20　相遇多少次

两名运动员在长为50米的游泳池里来回游泳。

甲运动员的速度是1米/秒，乙运动员的速度是0.5米/秒，他们同时分别在游泳池的两端出发，来回共游了5分钟。

如果不计转向时间，那么，他们在这段时间里共相遇了几次？
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 数学万花筒

一天有24个新年

你相信吗？一天过24次新年！

生活在同一个地球上的世界各地的人，不是同时进入新年的。

当北京时间零时新年钟声敲响时，美国华盛顿才是12月31日上午11时，英国伦敦是31日下午4时，而日本东京已是1月1日凌晨1时了，那里的人们已经迎接过新年了。

这是为什么呢？因为地球绕着太阳公转，同时又从东向西自转，地球上各地日出日落的时间不一样。所以，全世界不能统一用一个时间。

你可能马上就联想到，我们电台每次报时，都要用“北京时间”这4个字，就是这个缘故。

1884年各国科学家商定，把全世界按经线划分为24个时区，每个时区用同一个时间，两个挨着的时区相差1个小时，这样各地进入新年的时间就不同了。

如果你在世界上第一个响起新年钟声的时区迎接了新年后，乘飞机以每小时1700千米的速度向西飞行，就能在下一时区再迎接一次新年。这样不断向西飞行，就可以在一天内过24次新年了。


第五章　数字生活百事通

数学源于生活，服务于生活。我们的生活离不开数学。数学可以让许多复杂的东西变得简单，让芜杂的东西变得有头绪。万物都是数，生活在万物的世界，其实就是生活在数的世界，只有我们明晓数的原理，才能明白万物的原理，才能明白世界的原理。

通晓数学，就是通晓万物，就是通晓世界。本章通过数字生活游戏，让你懂得数学和生活是分不开的，让你明白数学的用途，学会用数学方法解答生活中的问题。






 1　百车运百吨

现在共有100辆车和100吨货物，车分3种，大型车、中型车、小型车。其中，一辆大型车一次可以运3吨货物，中型车可以运2吨货物，而小型车2辆可以运1吨货物。

问大型车、中型车和小型车各有多少辆？

[image: ]







 2　智取苹果

桌子上有100个苹果，由两个人轮流拿苹果装入其他筐子里，能拿到第100个苹果的人为胜利者。但是每次拿苹果者至少要拿1个，但最多不能超过5个。

如果你是最先拿苹果的人，你该拿几个？以后怎么拿就能保证你得到第100个苹果？
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 3　乒乓球比赛

一次乒乓球比赛，共有512名乒乓球运动员参加比赛。比赛采用淘汰制赛法，两个人赛一场，失败者被淘汰，将不再参加比赛；获胜者进入下轮比赛，如此进行下去，直到决赛出第一名为止。

算一算，这次乒乓球比赛一共需要比赛多少场？

[image: ]







 4　忙碌的鸽子

哥哥早晨步行去郊外野游。刚走1个小时，弟弟从电视中得知中午有雨，立即骑车给哥哥送伞。出门时，哥俩养的一只小鸽子同时飞出来。它飞到哥哥的头顶又立即掉头向弟弟飞去，到弟弟头顶又掉头向哥哥飞去，直到弟弟撵上哥哥。

已知哥哥步行的速度是每小时4千米，弟弟骑车速度是每小时20千米，鸽子的速度是每小时100千米，若鸽子掉头的时间不计，当弟弟撵上哥哥时，鸽子一共飞了多少千米？
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 5　筐子里的鸡蛋

一位老太太挎了一筐鸡蛋到市场去卖。路上被一位骑车的人撞倒，鸡蛋全部打破了。

骑车人搀起老太太说：“你带了多少鸡蛋？我赔你。”

老太太说：“总数我也不知道，当初我们从鸡窝里捡鸡蛋时是五个五个拣的，最后又多捡了一个；昨天我老头子查了一遍，他是四个一数的，最后也是多一个；今早我又数了一遍，是三个一数的，也是多一个。”

骑车人在心里算了一下，按市场价赔了鸡蛋钱。

你知道老太太一共带了多少鸡蛋吗？
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 6　牛吃草

有一牧场，牧场上的草是不断生长的。已知养牛27头，6天把草吃尽；养牛23头，9天把草吃尽。

如果养牛21头，那么几天能把牧场上的草吃尽呢？
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 7　河边洗碗

有一名妇女在河边洗刷一大摞碗，一个过路人问她：“怎么刷这么多碗？”

她回答：“家里来客人了。”

过路人又问：“家里来了多少客人？”

妇女笑着答道：“2个人给一碗饭，3个人给一碗鸡蛋羹，4个人给一碗肉，一共要用65只碗，你算算我们家来了多少客人。”

小朋友，你知道来了多少客人吗？
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 8　猴子背香蕉

有只猴子在树林采了100根香蕉堆成一堆，猴子家离香蕉堆50米，猴子打算把香蕉背回家，每次最多能背50根。可是，猴子嘴馋，每走1米要吃1根香蕉，那么猴子最多能背回家几根香蕉？
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 9　三人钓鱼

小明、小芳、小立一起去钓鱼。回家时，他们的车上一共有15条鱼。每人钓的鱼的条数和质量一样多。这堆鱼有1条5千克的大鱼，5条4千克的鱼，4条3千克的鱼，3条2千克的鱼，2条1千克的鱼。一共是45千克。

谁也记不清那条大鱼是谁钓到的了。小芳只记得她有一网钓到2条1千克重的鱼。那条5千克重的大鱼是谁钓到的呢？
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 10　捞鱼比赛

两个水池内有金鱼若干条，数目相同。亮亮和红红进行捞鱼比赛，第一个水池内的金鱼被捞完时，亮亮和红红所捞到的金鱼数目比是3:4；捞完第二个水池内的金鱼时，亮亮比第一次多捞33条，与红红捞到的金鱼数目比是5:3。

那么，每个水池内有金鱼多少条？
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 11　猪娃娃

少年宫手工组的小朋友们做工艺品“猪娃娃”。每个人先各做一个纸“猪娃娃”；接着每2个人合做一个泥“猪娃娃”；然后每3个人合做一个布“猪娃娃”；最后每4个人合做一个电动“猪娃娃”。这样下来，一共做了100个“猪娃娃”。

由此可知，手工组共有多少个小朋友。小朋友，你知道答案吗？
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 12　微生物

有一个培养某种微生物的容器，这个容器的特点是：往里面放入微生物，再把容器封住，每过一个夜晚，容器里的微生物就会增加一倍，但是若在白天揭开盖子，容器内的微生物正好减少16个。

小丽在实验室的当天往容器里放入一些微生物，心急的她在第二天至第四天都开封看了看，到了第五天，当她又启封查看时，惊讶地发现微生物都没了。

请问，小丽开始往容器里放了多少个微生物？
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 13　橘子丰收

橘子大丰收，一个橘子商人购买了59吨橘子，需要用两种车运回销售。大货车的载重量是7吨，小货车的载重量是4吨。大货车运一趟耗油14升，小货车运一趟耗油9升。

那么，运完这批货最少需要耗油多少升？
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 14　楼道的灯

一个楼道上有10盏灯，它们由起点处的10个开关控制，开关编号为1，2，3，…，10，都是关闭的。管理员第一次把所有开关都打开；第二次把有偶数号的开关关掉；第三次把所有编号是3的倍数的开关都变动一次（即把关着的开关打开，把打开的开关关闭）；第四次把所有编号是4的倍数的开关都变动一次；如此继续到第九次。

这时，楼道上打开的灯有多少盏？
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 15　沙漠加油

科学考察队的一辆越野车需要穿越一片全程大于600千米的沙漠，但这辆车每次装满汽油最多只能驶600千米。队长想出一个方法，在沙漠中设一个储油点A
 ，越野车装满油从起点S
 出发，到储油点A
 时从车中取出部分油放进A
 储油点，然后返回出发点，加满油后再开往A
 ，到A
 储油点时取出储存的油放在车上，再从A
 储油点到达终点E
 。

若用队长想出的方法，越野车不用其他车帮助就完成了任务，那么，这辆越野车穿越这片沙漠的最大行程是多少千米？
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 16　书架上的书

书架的上、中、下三层，一共放书192本，现在从上层取出与中层同样多的本数放到中层，再从中层取出与下层同样多的本数放到下层，最后从下层取出与上层同样多的本数放到上层，这时三层所放书的本数相同。

这个书架的上、中、下三层原来各有多少本书？
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 17　口袋里的小纸片

口袋里装有101张小纸片，上面分别写着1～101。每次从袋中任意摸出5张小纸片，然后算出这5张小纸片上各数的和，再将这个和的后两位数写在一张新纸片上放入袋中。

经过若干次这样做后，袋中还剩下一张纸片，这张纸片上的数是几？
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 18　下棋

甲、乙、丙、丁与小强5位同学一起比赛下象棋，每两人都要比赛一盘。到现在为止，甲赛了4盘，乙赛了3盘，丙赛了2盘，丁赛了1盘。小朋友，你知道小强已经赛了几盘吗？分别与谁赛过？
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 19　多少棵树

水池周围栽了一些树，小明和小红绕水池散步，一前一后朝同一方向，边走边数树的棵数。小明数的第20棵在小红那儿是第7棵，小明数的第7棵在小红那儿是第94棵，水池四周栽了多少棵树？
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 数学万花筒

完美数字“3”

从古到今，中国人重视“3”的哲学价值。在日常交往中经常以“3”论人，如有“三皇”“三苏”；以“3”论文，有“三部曲”“三言”；以“3”论花木，有园林“三宝”——树中银杏、花中牡丹、草中兰；以“3”论学习，宋代哲学家朱熹认为读书要“三到”：心到、眼到、口到。

外国人也极其重视“3”。早在公元前5世纪，古希腊哲学家毕达哥拉斯就把“3”称为完美的数字，因为它体现了“开始、中期和终结”，具备神性。在古希腊、古罗马神话中，世界由3位大神——主神朱庇特、海神尼普顿、冥神普路托掌管。朱庇特手中拿的是三叉闪电，尼普顿手持三叉戟，普路托手牵一只三头狗。希腊神话中传说的女神也有3位：命运女神、复仇女神和美慧女神。

古代的西方人认为，世界由三者合成——大地、海洋、天空；自然界有三项内容——动物、植物、矿物；人的身体具有三重性——肉体、心灵、精神；人类需要三种知识——理论、实用、鉴别；智慧包括三个方面——思虑周密、语言得当、行为公正。

到了近代和现代，人们的许多说法仍然离不开“3”。法国大文学家雨果说，人的智慧掌握着三把钥匙：一把启开数学，一把启开字母，一把启开音符。这就是说，聪明的人要学好数学、语言和音乐。著名的物理学家爱因斯坦总结成功的经验也是三条：艰苦的工作、正确的方法和少说空话。

可见，“3”已经渗透到人们的文化观念中了。
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第六章　理财能手分身术

现代人离不开理财知识，理财和数学之间的联系又是比较密切的。

本章通过理财游戏，让你了解理财知识，增强理财意识。等你将来长大了，可以通过科学理财，让你的财富不断积累，现在就开始做游戏一试身手吧。






 1　父子买兔

一个小朋友想买一只小动物饲养，于是他和父亲上街买，父亲花8块钱买了一只兔子，儿子不愿意，于是9块钱卖掉了。后来儿子又愿意养兔子了，花10块钱又买回来了，听别人说兔子喂起来很麻烦，11块钱卖给另外一个人。问他赚了多少？
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 2　共有多少财产

大数学家欧拉的数学名著《代数基础》中有这样一个问题：

有一位父亲，临终时嘱咐他的儿子这样来分他的财产：第一个儿子分得100克朗和剩下财产的[image: ]
 ；第二个儿子分得200克朗和剩下财产的[image: ]
 ；第三个儿子分得300克朗和剩下财产的[image: ]
 ；第四个儿子分得400克朗和剩下财产的[image: ]
 ……按这种方法一直分下去，最后，每一个儿子所得财产一样多。

小朋友，算一算，这位父亲共有几个儿子？每个儿子分得多少财产？这位父亲共留下了多少财产？
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 3　分财产

从前，有个很有钱的人家。正当全家为新的小生命即将降临而欢喜之际，丈夫突然得了不治之症。

临终前留下遗嘱：如果生的是男孩，妻子和儿子各分家产的一半；如果是女孩，女孩分得家产的[image: ]
 ，其余归妻子。

丈夫死后不久，妻子就临产了。出乎意料的是，妻子生下一男一女双胞胎。这下妻子为难了，这笔财产该怎样分呢？
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 4　啤酒和饮料

小张请小李到家里会餐。小张知道小李爱动脑筋，于是就给他出了一道题：“我今天买啤酒和饮料共花了9.90元，你猜一猜我买了几瓶啤酒、几瓶饮料？猜对了我自罚一杯酒，猜错了罚你一杯。”

小李只用了几分钟时间就算出来了，小张只好自罚一杯。

已知啤酒每瓶1.70元，饮料每瓶0.70元，你能算出小张买了几瓶啤酒、几瓶饮料？
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 5　分牛

从前有个农民，一生养了不少牛。他去世前留下遗嘱：牛的总数的一半加半头给儿子，剩下牛的一半加半头给妻子，再剩下的一半加半头给女儿，最后剩下的一半加半头宰杀犒劳帮忙的乡亲。

这个农民去世后，他们按遗嘱分完后恰好一头不剩。他们各分了多少头牛？
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 6　一张假币

一天傍晚，一家鞋店来了一位顾客，拿出10元钱买一双布鞋。该鞋7元一双，需要找给顾客3元。因为没有零钱，鞋店老板拿着这张10元钱到隔壁小店破成零钱，找给顾客3元，顾客拿着钱和鞋走了。

第二天，隔壁小店来人说昨天的钱是假的，老板只好拿出10元钱，叹口气说：“今天的损失太大了。”

请你帮这个老板算一算，他一共损失了多少钱？
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 7　合伙买票

剧院组织中秋晚会，门票的票价如下：50人以下每张12元；51～100人，每张10元；100人以上每张8元。

王叔叔和李叔叔都想让自己公司的员工去观看演出，如果分开购票，他们共付门票费1142元；如果合在一起作为一个单位去购票，总共付门票864元。王叔叔公司的员工比李叔叔公司的员工要多。

你知道王叔叔和李叔叔的公司各有多少人去看演出吗？
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 8　合租轿车

商城大厦为庆祝“五一”劳动节，很多商品打折销售，田、刘、舒三位女士打的去商城购物，在车行了全程的[image: ]
 时，田女士因有事下了车；车又行到全程的[image: ]
 时，舒女士忘记了带手机，下车回去拿手机，只有刘女士在终点站（商城）下车，的士的车费为18元。

如果三位女士约定各出自己的车费，那三位各应分摊多少元车费？
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 9　三人住店

三位客人急着想住店，找到一家酒店住下了。条件是单间，三张单人床，一晚共计300元。

第二天，三位客人每人交100元后退了房。那天正好是酒店店庆。老板决定收他们250元。于是找回的50元叫伙计还给三位客人。伙计觉得50元平均还给三位客人不好分。于是只还给他们30元（即每人10元），另20元放进自己的腰包了。

这三位客人每人拿出90元，一共是270元，加上伙计的20元。共290元。那么，还有10元去哪里了？

[image: ]







 10　百钱买百鸡

在中国古代算术书《张丘建算经》中有一道题：已知小鸡1元钱3只，母鸡3元钱1只，公鸡5元钱1只。现在用100元钱买100只鸡。

这100只鸡中，小鸡、母鸡、公鸡各有多少只？

注意：每种鸡都须买。
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 11　李白买酒

我国唐代的天文学家、数学家张逐曾以“李白喝酒”为题材编了一道算术题：“李白街上走，提壶去买酒。遇店加一倍，见花喝一斗（斗是古代酒具，也可作计量单位）。三遇店和花，喝光壶中酒，原有多少酒？”

小朋友，你能算出李白三次遇到酒店和花，他一共喝光了多少酒吗？
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 12　电费

某市电力公司规定的电费计算方法：如果每月用电不超过100度，按照每度0.5元计费；如果每月用电超过100度，超过部分按每度0.45元计费。某用户本月电费平均每度0.47元，该用户用电多少度？
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 13　旅游花费

甲、乙、丙3个小朋友一起去春游，甲负责买门票，乙负责买食品，丙负责买饮料。结果乙付的钱是甲的[image: ]
 ，丙付的钱是乙的[image: ]
 。根据事先的约定，3个人所花的钱应当一样多，于是丙又拿出24元钱给甲和乙。

乙应该得多少钱？

[image: ]







 14　放硬币

甲、乙两人轮流往一个圆桌面上放同样大小的硬币。规则是：每人每次只能放一枚，硬币不许重叠，谁放完最后一枚硬币而使对方再也无处可放，谁就获胜。

如果甲先放，那么怎样放才能取胜？
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 15　买铅笔

小明有10个1分硬币，5个2分硬币，2个5分硬币。他要拿出1角钱买1支铅笔，可以有几种拿法？你能用算式表达出来吗？
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 16　零花钱

祖父给兄弟二人同样数目的零花钱，祖母给了哥哥1100元，给了弟弟550元，这样兄弟二人所得到的零花钱数的比为7:5。

祖父给兄弟二人的钱数各是多少元？
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 17　卖辣椒

红辣椒每500克3角钱，青辣椒每500克2角1分钱。现将红辣椒与青辣椒混合，每500克2角5分钱。

按怎样的比例混合，菜店和顾客都不会吃亏？
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 18　卖墨水

某商店上月购进的蓝墨水瓶数是黑墨水瓶数的3倍，每天平均卖出黑墨水45瓶，蓝墨水120瓶。过了一段时间，黑墨水卖完了，蓝墨水还剩300瓶。

这个商店上月购进蓝墨水和黑墨水各有多少瓶？
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 19　分硬币

有23枚硬币放在桌上，10枚正面朝上。假设别人蒙住你的眼睛，而你的手又摸不出硬币的反正面。

让你把这些硬币分成两堆，每堆正面朝上的硬币个数相同，你能做到吗？
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 20　A国和B国

古时候有两个相邻的A国和B国，关系很好，货币可以通用。后来两国的关系发生了矛盾。A国国王下令：B国的100元只能购买A国80元货物。B国的国王也下令：A国的100元只能购买B国80元的货物。

结果，有个聪明的人利用这个机会发了一笔大财。这个人是怎样做的呢？
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 数学万花筒

数学家买瓜

盛夏，瓜农摆摊卖西瓜。

这个瓜农卖西瓜有些“古怪”——不称重，分大瓜小瓜卖，大瓜3块一个，小瓜1块一个。看到大瓜、小瓜尺寸差别不是很大，很多人都拼命往小瓜那边挤。

数学家和太太两个人，一边挑瓜一边算价钱。

数学家说：“咱买那个大的。”

“大的贵3倍呢……”太太有点儿犹豫。

“大的比小的值。”数学家说。

太太挑了两个大瓜，交了钱，看看别人都在抢小瓜，似乎又有些犹豫。

数学家看出她笑了笑说：“你吃瓜吃的是什么？吃的是容积，不是面积。那小瓜的半径是大瓜的[image: ]
 稍弱，容积可是按立方算的。小的容积不到大的30％，当然买大的赚。”

太太点点头，又摇摇头：“你算得不对，那大西瓜皮厚，小西瓜还皮薄呢，算容积，恐怕还是买大的吃亏。”

却见丈夫胸有成竹，点点头道：“嘿嘿，你别忘了那小西瓜的瓜皮却是3个瓜的，大西瓜只有1个，哪个皮多你再算算表面积看。”

太太说：“头疼，我不算了。”

两个人抱了西瓜回家，留下瓜农看得目瞪口呆。


第七章　自然密码大揭秘

自然造化的神奇创造了我们的世界，也留给了人们许许多多的奥秘。要想破解这些奥秘一定离不开数学。数学是我们认识大自然的重要工具，也可以说是破解自然密码的钥匙。

小朋友学好数学，就可能解开更多的自然密码。本章通过自然密码游戏，让小朋友更好地了解自然，并且利用自然造福于人类。






 1　浮屠增级

在明朝程大位《算法统宗》中，有这样的一首歌谣，叫做《浮屠增级歌》：

远看巍巍塔七层，

红光点点倍加倍。

共有三八一（381）盏灯，

请问尖头几盏灯。

这首古诗描述的这个宝塔，古称“浮屠”。

本题说远处有一座雄伟的七层佛塔，塔上挂满了许多红灯，下一层灯数是上一层灯数的2倍，全塔共有381盏灯，试问顶层有几盏灯？

小朋友，你知道答案吗？
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 2　石子问题

地上有四堆石子，石子数分别是1、9、15、31。如果每次从其中的三堆同时各取出1个，然后都放入第四堆中。那么，能否经过若干次操作，使得这四堆石子的个数都相同？

（注意：如果能，请说明具体操作，不能则要说明理由。）
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 3　小松鼠采松子

小松鼠采松子，晴天可以采30个，雨天可以采20个。它一连几天共采240个松子，平均每天采24个。你知道这几天中有几个晴天吗？
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 4　扑克牌

有一摞扑克牌共60张，都是按红桃2张、梅花1张、方片3张的次序摞起来的。

你知道在这一摞扑克牌中，有红桃、梅花、方片各多少张吗？
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 5　铁路桥的长度

抗日战争时期，有一次，我军要侦察一座敌卢铁路桥的长度。敌人防守很严密，拔掉了路旁的里程碑，火车过桥时不许开窗，也不许张望。侦察英雄老陈化了装，乘上火车。当车子过桥时，老陈随着铁轨的“轰隆”声，半闭着眼睛养起神来。

奇怪的是，他下车后就知道了铁路桥的长度。

小朋友，你知道这是怎么回事吗？
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 6　爱因斯坦的台阶

前面有一条长长的阶梯。如果你每步跨2个台阶，那么最后剩下1个台阶；如果你每步跨3个台阶，那么最后剩下2个台阶；如果你每步跨5个台阶，那么最后剩下4个台阶；如果你每步跨6个台阶，那么最后剩下5个台阶；只有当你每步跨7个台阶时，最后才正好走完，一阶也不剩。

算一算，这条阶梯到底有多少个台阶？

[image: ]







 7　自动扶梯

自动扶梯以均匀速度由下往上行驶着，两位性急的孩子要从扶梯上楼。已知男孩每分钟走20级台阶，女孩每分钟走15级台阶，结果男孩用了5分钟到达楼上，女孩用了6分钟到达楼上。

你知道该扶梯共有多少台阶吗？

[image: ]







 数学万花筒

你知道冬季动物为何蜷缩着身体吗

冬令时节，天寒地冻，小猫、小狗在睡觉时，不是趴着身子，而是喜欢蜷缩着。那么，你是否想过这是为什么呢？它与数学有联系吗？

我们先来思考一道数学题：用12块棱长1厘米的正方体小木块搭成不同的长方体，共有几种不同的搭法？

通过动手搭拼、试验，得到4种不同的搭法。利用学过的知识，可知道这4个长方体的体积都相等，而它们的表面积分别为：50平方厘米、40平方厘米、38平方厘米、32平方厘米。

这道题表明这样一个数学规律：在体积相等的情况下，小正方体之间的重合部分越多，其表面积就越小。

根据这个数学规律，我们不难悟出：小猫、小狗在冬天喜欢蜷缩着身子睡觉，正是在体积不变的情况下，增加身子相互重合部分。因此，减少暴露在外面的表面积，也就是受寒面积减少，散发的热量也会减少。
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第八章　创意思维乐无穷

创意思维是一种创造性思维的形式，其意义在于打破常规思维和旧有观念的束缚，以独特、新颖的观念，强调逻辑思维、形象思维、发散思维、逆向思维等多种思维形式的综合运用。创意思维比单纯地学习知识更重要，从幼儿到科学巨人都离不开它。

本章通过创意思维游戏，开拓你想象的空间，让你展开思维的翅膀，进入到一个更高的境界。






 1　黑熊掰玉米

一只黑熊喜欢吃玉米，在离黑熊住处不远的地里有10棵玉米，这10棵玉米上都有一个成熟的玉米果实，大小不一。大黑熊正准备掰玉米，突然它后面有猎人追击，黑熊从第一棵玉米到最后一颗玉米，都有一次机会掰下来。

请问黑熊怎样才能拿到最大的玉米果实？
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 2　农民过河

一个农民背着一袋米，牵着一只狗，抱着一只大公鸡，来到一条河边。河里有一只小船，农民一次只能带一样东西。农民不在时，狗会吃鸡，鸡会吃米，但狗是不吃米的。

想一想，农民怎样才能把它们安全地带过河去呢？
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 3　花仙子

从前，有一位青年在上山采药时，从狼爪下救出一位漂亮的姑娘。青年把姑娘领到家里，给她敷了药。天色渐晚，姑娘正准备回去，突然下起了大雨，直到天快亮时雨才停。雨停后，姑娘离开了青年。姑娘临走时给青年留下地址，让他去找她父亲求婚。

青年吃完早饭就到姑娘家并说明来意，姑娘的父亲领他到院里，指着7朵花儿对他说：“我有7个女儿，她们都在这里，你如果能找到，就把她带回去。”

青年仔细看了看，毫不犹豫地把其中的一朵摘了下来，昨天那位姑娘立刻出现在他面前。

这7朵花长得一模一样，他是怎样看出来的呢？
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 4　谁打碎了玻璃

A、B、C、D4个孩子在院子里踢足球，把一户人家的玻璃打碎了。当房主人问他们是谁踢的球把玻璃打碎的，他们谁也不承认是自己打碎的。

房主人问A，A说：“是C打的。”

C则说：“A说的不符合事实。”

房主人又问B，B说：“不是我打的。”

再问D，D说：“是A打的。”

已经知道这4个孩子当中有1个很老实，不会说假话；其余3个都不老实，说的都是假话。

这个说真话的孩子是谁，打碎玻璃的又是谁。
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 5　金字塔的高度

金字塔是埃及的著名建筑。古时，有位国王想测量金字塔的高度，于是在全国贴出告示：谁能测出金字塔的高度将重赏。一天，天气晴朗，塔利斯只带了一根棍子来到金字塔下，国王冷笑着说：“你想用这根破棍子来骗我吗？你今天要是测不出来，那么就将你扔进尼罗河！”

塔利斯不慌不忙地回答：“陛下先让我测，如果我测不出来，再把我扔进尼罗河也为时不晚。”

接着，塔利斯便开始测量起来。最后，塔利斯测出了金字塔的高度，国王也不得不服他。

请问塔利斯是如何测量金字塔高度的？
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 6　偶数难题

在很久以前，一个年迈的国王要为自己的独生公主选女婿，一时应者如云。于是，国王想出了比武招亲的办法。经过文试武试，3个英俊的小伙子成为最后的人选。要从这3个难分高下的小伙子中选出一个女婿，可真难为了国王。国王绞尽脑汁想出了一个方法，他命人拿出一个4×4的方格，将16枚棋子依次放在16个方格中。

国王对3个小伙子说：“现在你们从这16枚棋子中随便拿去6个，但要保证纵、横行列中留下的都是偶数枚棋子。”

这3个小伙子犯难了。最后，其中一个小伙子终于解开了这道难题，迎娶了公主。

请问这个小伙子是怎样解开这道难题的？
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 7　电梯与小球

电梯在一座10层的楼房内上下运行。到二楼时，如果有人上或下，管理员就在盒内放入1个小球；到三楼时，如果有人上或下，就放2个小球；到四楼时，如果有人上或下，就放3个小球……依此类推，并且这个规律保持不变。如果无人上或下，则不放小球。

一次，电梯从一楼开始运行到达顶层时，有3层楼无人上或下，管理员共放了25个小球。

请问：有哪几层楼无人上或下？

（提示：共有几种情况，一一写出来。）

[image: ]







 8　剩余的棋子

甲盒中放有180个白色围棋子和181个黑色围棋子，乙盒中放有181个白色围棋子。陈宇每次任意从甲盒中摸出两个棋子放在桌子上，如果两个棋子同色，他就从乙盒中拿出一个白子放入甲盒；如果两个棋子不同色，他就把黑子放回甲盒。

陈宇拿多少次后，甲盒中只剩下一个棋子？这个棋子是什么颜色的？
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 9　自由或死亡

一位逻辑学家误入某部落，被囚于牢狱，酋长欲意放行，他对逻辑学家说：“今有两门，一为自由，一为死亡，你可任意开启一门。现从两个士兵中选择一人负责解答你所提的任何一个问题，其中一人天性诚实，另一人说谎成性，生死任你选择。”

逻辑学家沉思片刻，即向一士兵发问，然后开门从容离去。

小朋友，逻辑学家应如何发问呢？
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 10　九死一生

古时一位农民被人诬陷，农民据理力争，县官因已经接受别人的贿赂，不肯放人，又找不到理由，就出了个坏主意。他叫人拿来10张纸条，对农民说：“这里有10张纸条，其中有9张写的是‘死’，1张写的是‘生’，你摸一张，如果是‘生’，立即放你回去，如果是‘死’，就怪你命不好，怨不得别人。”

聪明的农民早已猜到纸条上写的都是“死”，无论抓哪一张都一样。于是他想了一个巧妙的办法，结果死里逃生了。你知道他想的是什么办法吗？
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 11　王子的数学题

传说，从前有一位王子把几位妹妹召集起来，给她们出了一道数学题。内容是：王子有金、银两个首饰箱，箱内分别装着若干件首饰，如果把金箱中25％的首饰送给第一个算对这个题目的人，把银箱中20％的首饰送给第二个算对这个题目的人。然后再从金箱中拿出5件送给第三个算对这个题目的人，再从银箱中拿出4件送给第四个算对这个题目的人，最后金箱中剩下的比分掉的多10件首饰，银箱中剩下的与分掉的比是2:1。

怎样才能算出王子金箱、银箱中原来的首饰的件数？

[image: ]







 数学万花筒

今天星期几

今天星期几？噢，你可能忘了，拿年历表来看一看就知道了。

去年的元月20日是星期几？拿去年的年历表来查一查也可以知道。那么，公元1954年的2月16日是星期几呢？这个问题不简单，一下子可不容易查到。

下面这个公式可用来对某年某月某日是星期几进行推算，它是根据历法的原理得出来的：
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其中，x
 表示公元年数，C
 表示从这年元旦算到这天为止（包括这天）的天数，[image: ]
 表示[image: ]
 的整数部分，余类同。求出S
 后再用7来除，如果结果恰好为整数，这一天就是星期日；如果余1，则这一天就是星期一……依此类推。

如1954年2月16日是星期几？

先计算出S
 来。
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2473÷7等于353余2，这一天是星期二。

小朋友自己不妨确定几个日子，然后用这个公式算算看，并查查年历，看看自己的计算是否正确。
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参考答案

第一章　数字王国真神奇


1．
 1＋7＝8，9－5＝4，2×3＝6。


2．
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3．
 1　1　2　3　5　8　13　21，从第三项开始，每一项等于前两项的数字之和。


4．
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5．
 首先，第三行是第一行的3倍，一个三位数，3倍了后还没有变成4位数的，那么，第一位只可能是1、2、3。第二行是第一行的2倍，那么第二行的末尾必然是偶数。

第三行是第一行的3倍，那么第三行的3个数加起来能被3整除。第一行最后一个数不能为5，因为3×5＝15，重复了。每个数不能重复，只能是1～9的数。

符合的答案有好几组；

①192 384 576；

②219 438 657；

③273 546 819；

④327 654 981。


6．
 不能。因为1＋2＋3＋4＋…＋10＝55。


7．
 第一棵18只，第二棵10只，第三棵8只。


8．
 4个。1＋2＋34＋56＋7＝100，1＋23＋4＋5＋67＝100


9．
 分别装6、6、6、6、16、60个。


10．
 [image: ]



11．
 假设这堆桃子正好可以被5位野人5次平均分成5份，因此，桃子的个数至少有5×5×5×5×5＝3125（个），但是桃子的个数并非5次都被平均分成5份，而是在减去1个后才被平均分成5份。因此，桃子的个数可能是3125＋1＝3126（个）。由于每次平分之后，均余下1个，一共是5次，因此，原有的桃子个数至少是：3126＋5＝3131（个）。


12．
 这4个数分别是15，21，6，54。


13．
 1＋2＋4＋8＋16＋32＋64＋128＝255，所以买鞋便宜。


14．
 129瓶。

买129瓶，空瓶子换25瓶，换完还剩下4个空瓶。

喝完25瓶，加上剩下的4个空瓶，29个空瓶。

29个空瓶再换5瓶，剩下4个空瓶。

喝完5瓶，加上剩下的4个空瓶，9个空瓶。

9个空瓶再换1瓶，剩下4个空瓶。

喝完后有5个空瓶，可以再换1瓶。


15．
 原来蚂蚁数：1；

第一次增加数：1×10＝10；

第二次增加数：（1＋10）×10＝110；

第三次增加数：（1＋10＋110）×10＝1210；

第四次增加数：（1＋10＋110＋1210）×10＝13310。

原蚂蚁数与每次增加的蚂蚁数的和即为总和。

1＋10＋110＋1210＋13310＝14641

一共有14641只蚂蚁。


16．
 579。


17．
 脚数的[image: ]
 减头数，即[image: ]
 －35＝12为兔数。

头数减兔数即35－12＝23为鸡数。


18．
 5，7，9。

2520÷8＝315

315÷5＝63

7×9＝63


19．
 设参加这次宴会的人共有x
 个。


x
 （x
 －1）÷2＝45


x
 2
 －x
 －90＝0

（x
 ＋9）（x
 －10）＝0


x
 ＝－9（舍去）或x
 ＝10

所以，参加这次宴会的人共有10个。


20．
 28。1＋2＋4＋7＋14＝28

第二章　美丽图形大变身


1．
 把大圆剪断拉直。小圆绕大圆圆周一周，就变成从直线的一头滚至另一头。因为直线长就是大圆的周长，是小圆周长的2倍，所以小圆要滚动2圈。

但是，现在小圆不是沿直线而是沿大圆滚动，小圆因此还同时作自转，当小圆沿大圆滚动1周回到原出发点时，小圆同时自转1周；当小圆在大圆内部滚动时自转的方向与滚动的转向相反，所以，小圆自身转了1周；当小圆在大圆外部滚动时自转的方向与滚动的转向相同，所以小圆自身转了3周。


2．
 第一步：小偷游到池塘中心。

第二步：小偷从池塘中心游到距池塘中心R
 /4处，并始终保持小偷、池塘中心、警察在一条直线上。

第三步：沿与池塘中心相反方向的直线游3R
 /4就可以到达池塘边，而警察沿圆周到达那里需要3.14R
 ，所以捉不到小偷。


3．
 如下图所示，沿所画实线分割。
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4．如下图所示，沿所画实线分割，再拼接。
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5．把两个图形叠在一起，顺着中间的线剪开，按照下图就能拼成正方形了。


6．
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7．
 一层房子需要2张扑克，二层房子需要7张扑克，7＝3＋4，三层房子需要15张扑克，15＝4＋5＋6，四层房子需要26张扑克，26＝5＋6＋7＋8，以此类推，建造n
 层房子需要扑克数为（n
 ＋1）＋（n
 ＋2）＋（n
 ＋3）＋…＋（n
 ＋n
 ）＝（3n
 2
 ＋n
 ）/2。

建造50层的房子需要（3×502
 ＋50）/2＝3775。


8．
 假设一副七巧板的总面积是16，7块小板的面积分别是4，4，2，2，2，1，1。因为图中表现人物头部的是一块正方形小板，面积为2；而每个人物图形都是由一副七巧板拼成的，7块小板面积的总和是16。所以，在每个人物图中，头部面积与全身面积的比都是1：8。


9．
 黑色表示需要移动的火柴。
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10．
 将花朵图案和正方形相比较。从正方形出发，在每一边的中部向内挖去半个圆，每个角上向外拼接3/4个圆，就得到花朵图案。总体来看，四边四角，共挖去2个整圆，拼接3个整圆，净增加1个整圆的面积。

圆的半径是1厘米，正方形的边长是4厘米。取圆周率为3.1416，得到花朵图案的面积是42
 ＋3.1416×12
 ＝19.1416（平方厘米）。


11．
 巨人的脚底走过的圆，半径是6378千米。

巨人的身高是3米，所以他的头顶走过的圆，半径增加3米，用千米做长度单位，半径增加的数量就是0.003千米。

取圆周率的近似值为3.14，那么：

两圆周长的差＝3.14×2×（6378＋0.003）－3.14×2×6378

＝3.14×2×0.003

＝0.01884（千米）

＝18.84（米）

结论是：环绕地球一周，巨人的头顶只比脚底多走18.84米。


12．
 青蛙经过1小时，可以向上爬行0.4米，经过20小时，可以向上爬行8米，这样20小时的时候只剩一米了，青蛙爬上去，不会再掉下来，所以是21小时。


13．
 我们把画有圆的一面记为a面，正方形阴影面记为b面，三角形阴影面记为c面。

在选项A中，由Z字型结构知b与c对面，与已知正方体bc相邻不符，应排除；

在选项B中，b面与c面隔着a面，b面与c面是对面，也应排除；

在选项D中，a、b、c三面成拐角型，是正方体的三个邻面，若b面作为上面，a面为正面，则c面应在正方体的左面，与原图不符，应排除，故应选C。


14．
 首先找出上下两底，（1）是＋和*，（2）是＋和*，（3）（4）都是□和×，再检查侧面，（3）（4）顺序相同，所以选（3）（4）。


15．
 左图的空白面积大，可以把两个剪下来比较，也可以运算得出。


16．
 16个


17．
 可以看出这幅图中共有16个小正方形，若要分成4个形状、大小都相同的图形，则每个图形中有4个小正方形，都是“L”形。
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18．
 假设原来图形每个小正方形面积为1，则原图形面积为5。后来拼成的正方形面积也应为5，则边长的平方为5，由勾股定理知，边长应为长为2、宽为1的长方形的对角线。
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19．
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20．
 根据题中条件，首先要想到中间菱形的四个圆圈连线最多，应该从这里开始思考。为了说明方便，先用字母表示图中各圆圈，如下图所示。
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假如在A圆圈内涂红色，那么B、C、D三个圆圈的涂色方法有六种，如下图所示。
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因为A圆圈可以涂红、黄、蓝三种颜色，所以A、B、C、D4个圆圈的涂色方法共6×3＝18种。

又因为A、B、C、D都有一条线分别与E、F、G、H相连，所以E、F、G、H各有2种不同的涂法，由此共有18×2×2×2×2＝288种不同的涂法。


21．
 观察已知图形，显然，先计算出白色部分面积比较简单。

白色部分面积是：（22
 －12
 ）＋（42
 －32
 ）＝10（平方米）。

阴影部分面积是：52
 －10＝15（平方米）。

因此，白色部分面积与阴影部分面积之比是：10：15，即2：3。


22．
 棱长为1厘米涂有红漆的小正方体，不用锯，就是棱长1厘米的小正方体，它当然是至少有一个面是红色的小正方体了。

将棱长为3厘米的涂有红漆的小正方体，锯成棱长为1厘米的小正方体，共得到33
 个，其中没有涂红漆的共（3－2）3
 个。

将棱长为5厘米的涂有红漆的小正方体锯成棱长为1厘米的小正方体，共得53
 个，其中没有涂红漆的共（5－2）3
 个。

将棱长为7厘米的涂有红漆的小正方体锯成棱长为1厘米的小正方体，共得73
 个，其中没有涂红漆的共（7－2）3
 个。

由以上分析、计算发现，将棱长为1厘米、3厘米、5厘米、7厘米的4个正方体锯成棱长为1厘米的小正方体后，得到至少有一个面为红色的小正方体共有
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按照这样的规律可得，将棱长为1厘米、3厘米、5厘米、7厘米、9厘米……99厘米这50个正方体锯成棱长为1厘米的小正方体后，得到至少有一个面为红色的小正方体共有：
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23．根据题意，首先应该想到只有2个面有蓝漆的小正方体，都在原来大正方体的棱上。原来棱长是1厘米、2厘米的正方体，将它截成1立方厘米的小正方体后，得不到只有2个面有蓝漆的小正方体。棱长是3厘米的正方体，将它截成1立方厘米的小正方体后，大正方体的每条棱上都有1个小正方体只有2个面有蓝漆。每个正方体有12条棱，因此可得到12个只有2个面有蓝漆的小正方体，即共有（3－2）×12个。

棱长为4厘米的正方体，将它截成1立方厘米的小正方体后，得到只有2个面有蓝漆的小正方体共（4－2）×12个。

依此类推，可得出，将这102个正方体截成1立方厘米小正方体后，共得到只有2个面有蓝漆的小正方体的个数是：
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所以只有2个面有蓝漆的小正方体共有60600个。


24．
 从A
 到B
 沿着大圆走就是大圆周长的一半，假设大圆的直径为d
 ，大圆周长的一半就是πd
 /2，设4个小圆的直径分别为d
 1
 ，d
 2
 ，d
 3
 ，d
 4
 ，从A
 到B
 沿着小圆走就是4个小半圆周长一半的和，即[image: ]
 [image: ]
 。

因为d
 1
 ，d
 2
 ，d
 3
 ，d
 4
 在一条直径上，所以d
 1
 ＋d
 2
 ＋d
 3
 ＋d
 4
 ＝d
 。因此，从A
 到B
 沿着大圆走和沿着小圆走的路程是相同的，他们两个的速度也相同，所以他们同时到达B
 点。


25．
 这是一道关于完全平方数的题目，因为棋子数是200多枚，所以可能为15、16、17。

当n
 ＝15时，15×15＝225，甲先取10枚，乙再取10枚，第255枚该甲取，不符合题意。

当n
 ＝16时，16×16＝256，甲先取10枚，乙再取10枚，第256枚该乙取。

当n
 ＝17时，17×17＝289，第289枚该甲取，不合题意。

由上面的分析可见，枚数的十位数字必须是奇数，最后一枚才该乙取，乙取的总数为：（256＋4）÷2－4＝126（枚）。


26．
 这是一道图形的分割问题。因为长方形的两条对角线必定相交于这个长方形的中心点。任意一条通过中心点的直线都可以把长方形分成大小和形状完全相同的两部分。

现在要将这个长方形按2:3进行分配，必须先找出多出来的1份，然后再去平分。

先将长方形的长5等分，连接最右端的两个5等分点，得到的小长方形面积为长方形面积的1/5，剩下的长方形只要平分，那么这块地就成2:3了。

如下图所示。

[image: ]


将梯形ABEF
 分给老大，梯形BCDE
 分给老二，他们所分的面积比恰好为2:3。


27．
 要把椅子翻过来，就要使下面有4条腿，由于翻倒后掉了一条腿，因此应该看清三条腿，上面还应该有椅子的靠背，移动结果如下图所示，虚线表示移走的火柴棒。

[image: ]


28．从第一排与第二排观察到2块瓷砖的长等于3块瓷砖的宽，3块瓷砖的宽是36厘米，因此1块瓷砖的长等于18厘米，阴影小正方形的边长为18－12＝6（厘米），则得到总面积为：6×6×3＝108（平方厘米）。


29．
 要求粘起来的立体图形的表面积，实际上就是用这三个正方体的表面积的和减去遮盖起来的面积，注意：关键就是许多同学想不到遮盖起来的面积。

遮盖的面积为：1×1×2＋2×2×2＝10（平方厘米）。

综合算式：（1×1×6＋2×2×6＋3×3×6）－（1×1×2＋2×2×2）＝74（平方厘米）。


30．
 通过操作发现，总数是8枚棋子时，剩下最后一枚是8号，总数是16枚棋子时，剩下最后一枚是16号，总数是32枚棋子时，剩下最后一枚是32号。由此推断，当总数是2n
 枚时，剩下最后一枚是2n
 号棋子。

当总数是10枚，50枚呢？

根据上面发现的规律，可以把问题转化成8枚，只需从10枚里取出2枚就可以当作8枚时的规律考虑了。先取走1号、3号，当取走5号时就相当于取8枚里的1号，由此判断，5号的前面一枚4号就是最后剩下的一枚。同样的道理，当总数是50枚时，可以算出：50－25
 ＝18，18×2＝36，即最后剩下的是36号棋子。


31.
 （A）。

第三章　五花八门的度量衡


1．
 由满6向空5倒，剩1升，把这1升倒5里，然后6盛满，倒5里面，由于5里面有1升水，因此6只能向5倒4升水，然后将6剩余的2升，倒入空的5里面，再灌满6向5里倒3升，剩余3升。


2．
 7两的勺子是小勺子，11两的为大勺子。步骤如下：

首先，用小勺子舀两勺倒入大勺子，将大勺子倒满时，小勺子中就剩下3两酒。

其次，将大勺子倒空，再把小勺子中的3两酒倒进大勺子中，再舀两小勺子倒入大勺子，将大勺子倒满时，小勺子中还剩6两酒。最后，重复第2步：再将大勺子倒空，把小勺子中剩余的6两酒倒入大勺子，然后舀一小勺子将大勺子装满，小勺子中剩下的就是2两。


3．
 如下图所示，把容器的ACB
 1
 面放成水平，倒入酒精，使酒精面与ACB
 1
 平齐。因为三棱锥ABCB
 1
 的体积恰等于长方体体积的[image: ]
 ，三棱锥ABCB
 1
 容积的2倍即为1000毫升的[image: ]
 。

[image: ]



4．
 把4杯半杯的果汁倒成2杯满杯的果汁，这样就有9杯满杯的果汁，3杯半杯的果汁，空杯子则变成了9个。那么，3个人来平分这些东西就好分了。


5．
 根据题中条件，红葡萄酒和白酒的数量都是300毫升，我们用V
 表示。白酒中红葡萄酒的含量用a
 表示，红葡萄酒中白酒的含量用b
 表示。于是白酒杯中的酒是：


V
 ＝（V
 －b
 ）＋a


红葡萄酒杯中的酒是：


V
 ＝（V
 －a
 ）＋b


因此，（V
 －b
 ）＋a
 ＝（V
 －a
 ）＋b


那么a
 －b
 ＝b
 －a


2a
 ＝2b


所以a
 ＝b


这就是说，白酒里的红葡萄酒与红葡萄酒里的白酒是一样多的。


6．
 观察图不难发现，B与C的长是相等的，因此，B与C面积的比就是它们宽的比。

A与D的长也是相等的，因此，A与D面积的比也是它们宽的比。

而A与B，C与D的宽分别相等，于是，

A:D＝B:C，即45:D＝20:36

D＝81

所以，D有81亩。


7．
 只要你能想到天平两端都可以放砝码，问题就不难了。所需要的砝码是：1、3、9、27克4种规格。

例如，被称量物体加1克砝码与9克砝码相等时，被称量物体的重量为8克，也就是等于两个砝码的差。这种方案理论是可行的，但实际中并未被采用，因为应用比较麻烦。


8．
 先在天平的两边各放4个零件，如果天平平衡，说明坏的在另外的手5个里，再称两次不难找到。如果不平衡，说明坏的在这8个中，此时要记住哪些是轻的，哪些是重的。剩下的5个是合格的，可以作为标准。然后把5个合格的放在天平的左端，取2个轻的，3个重的放在右端。此时如果右端低，说明坏的在重的3个里，一次即可称出。


9．
 猫和老鼠每一步的长度之比是9:5，在相同时间内，它们的步数之比是萝2:3，那么它们的速度之比就是18:15。猫比老鼠快，猫能追上老鼠。假设猫追X步能够追上老鼠，

列方程[image: ]
 得到x
 ＝60步

所以，猫追60步能够追上老鼠。


10．
 先称甲、乙两人体重，再分别称出甲、丙和乙、丙两人的体重。

然后将（甲乙＋甲丙＋乙丙）÷2＝3个人的总重量。

最后可得：总重量－甲乙＝丙，总重量－甲丙＝乙，总重量－乙丙＝甲。


11．
 把10篮鸡蛋依次编号，从第一篮内取1个，第二篮内取2个，第三篮内取3个……第十篮内取10个，放在一起称，那么共有鸡蛋1＋2＋3＋…＋10等于55个。

如果每个鸡蛋都是50克，55个鸡蛋应是2750克，从少的克数中能找到装40克重的鸡蛋篮。若少10克，就是第一篮，若少50克，就是第五篮……


12．
 可以把起点看做0，半圈看做“1”，一圈看做“2”，至少用4架飞机。可把4架飞机标号为1号、2号、3号、4号。

先让1号、2号、3号三架同时起飞。

1号飞到[image: ]
 处把[image: ]
 油分别给2号、3号加满，返回；

2号飞到[image: ]
 处，把[image: ]
 油给3号加满，留[image: ]
 油自己返回；

3号油箱满，可飞到[image: ]
 处，油箱空。

在3号飞机飞到全程一半处时，1号、2号飞机已返回机场，再与4号飞机同时起飞反方向去接3号飞机。

4号飞到[image: ]
 处把[image: ]
 油分加给1号、2号，1号、2号飞行至[image: ]
 处正好接到3号，各加给3号[image: ]
 油后，1号、2号、3号同时返回。这样3号飞机就绕地球飞了一圈。


13．
 第一天的时候，大鼠打了1尺，小鼠打了1尺，一共2尺，还剩3尺；

第二天的时候，大鼠打了2尺，小鼠打了[image: ]
 尺，这一天一共打了2.5尺，两天一共打了4.5尺，还剩0.5尺；

第三天按道理来说，大鼠打4尺，小老鼠打[image: ]
 尺，可是现在只剩0.5尺没有打通了，所以在第三天肯定可以打通。

我们现在设大鼠打了x
 尺，小鼠则打了（0.5－x
 ）尺。

因打洞时间相等，则：

[image: ]


解方程得[image: ]
 。

所以、老鼠在第三天打了[image: ]
 尺，

小老鼠打了[image: ]
 尺。

所以，三天总的来说，大鼠打了3[image: ]
 尺，小鼠打了[image: ]
 尺。


14．
 设这群羊共有x
 只，可列方程为

[image: ]


解得x
 ＝27只。

原来这群羊27只。


15．
 1＋21
 ＋22
 ＋23
 ＋…＋230
 ＝2147483646粒米。


16．
 A速度：600/2＝300（米／分钟）；

B速度：600/3＝200（米／分钟）；

C速度：600/4＝150（米／分钟）。

AB相遇时间是：[image: ]
 （分钟）；

AC相遇时间是：[image: ]
 （分钟）；

BC相遇时间是：[image: ]
 （分钟）。

6，4，12的最小公倍数是12。

所以12分钟后，三匹马又重新在起跑线上。


17．
 6、2、4。


18．
 二分之一。


19．
 当A、B、C都再不重复时，盖的面积最大。A、B重叠面积是A的1/4；B、C重叠面积是B的1/4。先求出A和B能遮住的面积，再求出C能遮住的面积，然后相加。

第四章　活学活用时间数


1．
 正12点和0点，此题可以通过手表观察。


2．
 一只两头点燃，另一只一头点燃，当第一只烧完后，第二只再两头点燃，就可以得到15分钟的时间。


3．
 [image: ]



4．
 煎3块饼至少3分钟。先放2块，1分钟后拿出1块，放1块新的，再过1分钟拿出煎熟的那块，放入刚才煎一半的，再过1分钟全部煎熟。

煎n
 块饼，需要n
 分钟。因为，当n
 是偶数时，每煎2块需要2分钟。

当n
 是奇数时，只要在煎最后3块饼时采用上述方法就可以了。


5．
 题中告诉我们，48384是4个人年龄的乘积，只要我们把48384分解质因数，再按照每组相差2来分成4个数相乘，这4个数就是4个人的年龄了。

[image: ]


由此得出这4个人的年龄分别是12岁、14岁、16岁、18岁。


6．
 张师傅在家把挂钟上好弦，临走时看一下时间，设为t
 1
 。到李师傅家后立即先看一下时间，设为t
 2
 ，走时再看一下时间，设为t
 3
 ，这样可以知道在李师傅家的时间为t
 3
 －t
 2
 。

到家后立即看一下时间，设为t
 4
 ，可以求出在路上的时间为（t
 4
 －t
 1
 ）－（t
 3
 －t
 2
 ）＝t。因此可求出当前时间＝t
 /2＋t
 3
 。


7．
 快钟比慢钟每天快2分钟。要想快钟与慢钟再次同时指向3点时，就是要快钟比慢钟一共快12小时＝12×60＝720（分钟），720÷2＝360（天）

即360天后，两只钟又都指在3点。


8．
 乌龟所用时间：[image: ]
 （时）＝104（分钟）。

兔子不休息跑的时间：5.2÷20＝0.26（时）＝15.6（分钟）。

兔子休息的次数就是5次，总用时是：15.6＋5×20＝115.6（分钟）。

因此，乌龟比兔子早到115.6－104＝11.6（分）。


9．
 第一分钟走10米，这样走AC
 轨道，经过了3次A点，距离A
 点1米，然后开通AB
 轨道，会向A点前进，就是说要在1.2分钟才能第4次经过A
 点，再经过0.8分钟，会经过5次（10×0.8÷1.5），还会超过A
 点0.5米，再开通AC
 轨道，只需0.1分钟就能走完AB
 轨道再从AC
 轨道前进。所以一共要走的距离为4×3＋6×1.5＝21米。

设需要的时间为x
 ，则得到方程：

10x
 ＝21

解得：x
 ＝2.1


10．
 到达莫斯科时是北京时间：15＋8＝23（时），莫斯科时间为：23－5＝18（时）。故答案为：18:00。


11．
 先考虑日期数是连续整数的情况。

因为1＋2＋3＋…＋11＝66>60，所以校长出差不会超过10天。

显然，校长不可能只出差1天。

假设出差2天，且第1天的日期数是a
 ，则a
 ＋（a
 ＋1）＝60，2a
 ＝59，a
 不是整数，因此，校长不可能出差2天。

同理，有


a
 ＋（a
 ＋1）＋（a
 ＋2）＝60，a
 ＝19，可能出差3天；


a
 ＋（a
 ＋1）＋（a
 ＋2）＋（a
 ＋3）＝60，4a
 ＝54，不可能出差4天；


a
 ＋（a
 ＋1）＋…＋（a
 ＋4）＝60，a
 ＝10，可能出差5天；


a
 ＋（a
 ＋1）＋…＋（a
 ＋5）＝60，6a
 ＝45，不可能出差6天；


a
 ＋（a
 ＋1）＋…＋（a
 ＋6）＝60，7a
 ＝39，不可能出差7天；


a
 ＋（a
 ＋1）＋…＋（a
 ＋7）＝60，a
 ＝4，可能出差8天；


a
 ＋（a
 ＋1）＋…＋（a
 ＋8）＝60，9a
 ＝24，不可能出差9天；


a
 ＋（a
 ＋1）＋…＋（a
 ＋9）＝60，10a
 ＝15，不可能出差10天。

再考虑跨了两个不同月份的情况。

2011年各月的最大日期数有28，30，31三种

因为27＋28＋1＋2<60

27＋28＋1＋2＋3>60

28＋1＋2＋…＋7<60

28＋1＋2＋…＋8>60

所以不可能跨过最大日期数是28的月份。

同理可判断不可能跨过最大日期数是31的月份。

而29＋30＋1＝60

30＋1＋2＋…＋7<60

30＋1＋2＋…＋8>60

所以可能在29日，30日，1日这三天出差。

综上所述，有4种可能：

（1）出差3天，从19日到21日；

（2）出差5天，从10日到14日；

（3）出差8天，从4日到11日；

（4）出差3天，分别是29日，30日，1日。


12．
 列表

[image: ]


由上表可以看出，从第3次开始，都是还剩155个肥皂泡，所以小华第20次吹出100个后，没破的肥皂泡有155个。


13．
 设1台抽水机1小时抽的水为1份。则每小时涌出的泉水量为

（8×10－12×6）÷（10－6）＝2（份）

原有的水量为8×10－10×2＝60（份）

用14台抽水机把水抽干，需要工作60÷（14－2）＝5（小时）。


14．
 所花的总时间是指这4人各自所用时间与等待时间的总和。由于各自用水时间是固定的，所以只能想办法减少等待的时间，即应该安排用水时间少的人先用。

应按丙，乙，甲，丁顺序用水。

丙等待时间为0，用水时间1分钟，总计1分钟；

乙等待时间为丙用水时间1分钟，乙用水时间2分钟，总计3分钟；

甲等待时间为丙和乙用水时间共3分钟，甲用水时间3分钟，总计6分钟；

丁等待时间为丙、乙和甲用水时间共6分钟，丁用水时间10分钟，总计16分钟。

总时间为1＋3＋6＋16＝26（分钟）。


15．
 3时36分＝3.6（小时），

3.6/24＝（x
 －5）/10，

求出x
 ＝6.5（小时）。

6.5小时＝6小时50分钟。


16．
 两人之间通电话的情况有

赵钱3次：钱－赵＝3岁；

赵孙4次：赵－孙＝4岁；

赵李1次：李－赵＝1岁；

赵周5次：李－赵＝1岁，周－李＝4岁⩾周－赵＝5岁；

钱孙7次：钱－赵＝3岁，赵－孙＝4岁⩾钱－孙＝7岁；

钱李2次以此类推。

钱周6次：钱－周＝6岁；

孙李3次……

孙周1次……

李周4次：周－李＝4岁。

全部加起来：3＋4＋1＋5＋7＋2＋6＋3＋1＋4＝36（次）。


17．
 由题意可知

[image: ]


（[image: ]
 表示甲的工作效率、[image: ]
 表示乙的工作效率）

[image: ]
 （因为前面的工作量都相等）

得到[image: ]
 。

又因为[image: ]
 ，

所以[image: ]
 ，甲等于17÷2＝8.5（天）。


18．
 从左图我们可以看出，时针从A走到B，分针从B走到A，两针一共走了一圈。换一个角度，问题可以化为：时针、分针同时从B出发，反向而行，它们在A点相遇。两针所行的距离和是60格，分针每分钟走1小格，时针每分钟走[image: ]
 ，那么两针相遇时间是

[image: ]


小明做作业用了[image: ]
 分钟。


19．
 如下图所示，开始分针在时针左边110°位置，后来追至时针右边110°位置。

于是，分针追上了110°＋110°＝220°，对应8格，所需时间为40分钟。所以此人外出40分钟。

[image: ]



20．
 甲游完一个全程要50÷1＝50（秒），乙游完一个全程要50÷0.5＝100（秒），画出这两人的运行图如下图所示。

图中实线段和虚线段的每个交点表示两运动员相遇了一次，从图上可以看出，甲、乙两运动员在5分钟内共相遇了5次，其中，有2次在游泳池的两端相遇。

[image: ]


第五章　数字生活百事通


1．
 假设小型车x
 ，中型车y
 ，大型车z
 ，设方程：x
 ＋y
 ＋z
 ＝100（辆）；3x
 ＋2y
 ＋（1/2）z
 ＝100（吨），其中有一个隐藏条件，就是xyz
 必须为整数，可得5x
 ＋3y
 ＝100，你从x
 ＝1开始试，得到y
 为整数就行了。

有6种结果：

第一，大型车5辆，中型车25辆，小型车70辆。

第二，大型车11辆，中型车15辆，小型车74辆。

第三，大型车8辆，中型车20辆，小型车72辆。

第四，大型车14辆，中型车10辆，小型车76辆。

第五，大型车2辆，中型车30辆，小型车68辆。

第六，大型车17辆，中型车5辆，小型车78辆。


2．
 先拿4个。然后对方如果拿1到5个我就拿5到1个。

于是无论如何剩下的苹果数为6n
 ，n
 逐次少1，最后剩6个的时候恰好是我拿完，此时必胜。


3．
 如果这样去想，第一轮512名运动员参赛，要赛256场；第二轮256名运动员参赛，要赛128场……直到决赛出第一名为止，再将各轮比赛场次加起来，计算出一共要比赛多少场。这种方法是可以的，不过太复杂了。

根据题中所说，比赛采取淘汰制，每比赛一场淘汰掉1人，到最后决赛得出第一名，只有这第一名未被淘汰。也就是说，512名运动员参赛，有511人被淘汰。淘汰一个人就要赛一场，所以这次乒乓球比赛一共要进行511场比赛。


4．
 254米。如果你想求出鸽子每次飞行的距离，那就把问题复杂化了，因为兄弟二人的位置时时在变化，他们之间的距离也是在不断地变化（缩小），你很难求出结果。

其实这个问题并不复杂，因为鸽子是连续飞行的，只要求出飞行时间就能求出飞行距离，这个时间就是弟弟骑车撵上哥哥的时间，这是很容易求的。


5．
 有一个数，无论用3、4、5去除，结果都余1，求这个数。看起来好像很难，如果换个说法，就容易理解了：有一个数，减去1就能同时被3、4、5整除。

显然，任何3、4、5的公倍数加1都是这个问题的解，最小的解是61，往下是121，181，等等。问题中挎筐的是一位老太太，因此鸡蛋不可能很多，故可认为是61个。


6．
 把一头牛一天所吃的牧草看作1，那么就有：

（1）27头牛6天所吃的牧草为：27×6＝162；

（这162包括牧场原有的草和6天新长的草。）

（2）23头牛9天所吃的牧草为：23×9＝207；

（这207包括牧场原有的草和9天新长的草。）

（3）1天新长的草为：（207－162）÷（9－6）＝15；

（4）牧场上原有的草为：27×6－15×6＝72：

（5）每天新长的草足够15头牛吃，21头牛减去15头，剩下6头吃原牧场的草：

72÷（21－15）＝72÷6＝12（天）

所以养21头牛，12天才能把牧场上的草吃尽。


7.
 题目给出了碗的总数，以及客人和碗的关系。如果能求出每人占用多少只碗，那么就可以求出客人的数目了。

2个人给一碗饭，每人占[image: ]
 只碗；

3个人给一碗鸡蛋羹，每人占[image: ]
 只碗；

4个人给一碗肉，每人占[image: ]
 只碗；

合起来，每人占（[image: ]
 ）只碗；

因此，客人数为

[image: ]



8．
 先背50根到25米处，这时，吃了25根，还有25根，放下。回头再背剩下的50根，走到25米处时，又吃了25根，还有25根。再拿起地上的25根，一共50根，继续往家走，一共25米，要吃25根，还剩25根到家。


9．
 首先总共是45千克。

根据题目，每个人的条数和质量一样。每人是15千克，总共1＋5＋4＋3＋2＝15条，也就是每人5条鱼。

现在，小芳2条1千克的鱼，还差3条，共13千克。

你再看一下，你自己组合。只有选择5＋4＋4才能组成13，然后符合3条。其他的组合都不适合。所以，那条5千克的鱼是小芳钓的。


10．
 设每个水池内有金鱼x
 条，亮亮第一次捞出金鱼y
 条，则红红第一次捞的金鱼数为x
 －y
 条。

捞完第二个水池时亮亮捞到2y
 ＋33条金鱼，红红捞到的金鱼数为2x－
 2y－
 33条，根据题意得

[image: ]


解得x
 ＝84（条），

即两个水池内有金鱼168条。


11．
 数是一定的，所以本题可列方程解决，设共有x
 个小朋友，所以共做了x
 个纸“猪娃娃”，[image: ]
 个泥“猪娃娃”，[image: ]
 个布“猪娃娃”，[image: ]
 个电动“猪娃娃”。

由此可列方程：[image: ]
 100，解此方程即可。


12．
 本题采用倒推还原法：

①第四天晚上有0＋16＝16（个），第四天白天有16÷2＝8（个）；

②第三天晚上有8＋16＝24（个），第三天白天有24÷2＝12（个）；

③第二天晚上有12＋16＝28（个），第二天白天有28÷2＝14（个）；

④第一天晚上有14＋16＝30（个），第一天白天有30÷2＝15（个）。


13．
 大卡车每吨耗油：14÷7＝2（升）；

小卡车为：9÷4＝2.25（升）；

则大卡车每吨的耗油量较少。

所以在尽量满载的情况下，多使用大卡车运送，耗油最少。

由于59÷7＝8辆…3吨，

即需要8辆大车，1辆小车就能全部运完且能满载。

需耗油：14×8＋9×1＝121（升）。


14．
 因为变动了9次，从1到9号，变动了奇数次的都亮着，即有奇数个约数的数的灯都亮着，编号是完全平方数的约数个位是奇数，则有1号、4号、9号最后是亮着的。

另外，10号灯，经历了1、2、5三个约数，是奇数次，所以也是亮着的。所以楼道上打开的灯有4盏，分别是1、4、9、10号。


15．
 越野车装满油从起点S
 出发，到储油点A
 时从车中取出部分油放进A
 储油点，然后返回出发点，越野车在A
 点最多可以放[image: ]
 行程的油，那么AS
 [image: ]
 千米。

再次到A
 点用去[image: ]
 的油，行驶了200千米，加上储存的油可以再行驶600千米，所以这辆越野车穿越这片沙漠的最大行程是200＋600＝800千米。


16．
 最后上、中、下层各有192÷3＝64（本）。

最后从下层取出与上层剩下的同样多的书放到上层，这时三层本数相同了，那么说明：

下层给上层64÷2＝32（本）；

下层未给上层时有：64＋32＝96（本），下层原有：96÷2＝48（本）；

中层未给下层时有：192－32－48＝112（本），那中层原来有：112÷2＝56（本）；

上层原有：192－48－56＝88（本）。

这个书架上、中、下三层原来各有88本、56本、48本。


17．
 最后一张纸片上的数必为1到101所有数之和的最后两位，1＋2＋…＋101＝5151，所以这个数是51。


18．
 这道题按照常规思路似乎不太好解决，我们画个图试试。用5个点分别表示参加比赛的5个人，如果某两人已经赛过，就用线段把代表这两个人的点连接起来。

因为甲已经赛了4盘，除了甲以外还有4个点，所以甲与其他4个点都有线段相连（见下图）。

[image: ]


因为丁只赛了1盘，所以丁只与甲有线段相连。

因为乙赛了3盘，除了丁以外，乙与其他3个点都有线段相连（见上右图）。

因为丙赛了2盘，上右图中丙已有2条线段相连，所以丙只与甲、乙赛过。

由上面右图清楚地看出，小强赛过2盘，分别与甲、乙比赛过。


19．
 由于小明数的第20棵在小红那儿是第7棵，所以小红应该在前面。用圈外数字表示小红数的树，用圈内数字表示小明数的树，如下图所示。

[image: ]


因为小明数的第20棵在小红那儿是第7棵，因此小红与小明之间相差20－7＝13棵树。又因为小明数的第7棵在小红那儿是第94棵，因此水池周围有94＋（13－7）＝100（棵）。

第六章　理财能手分身术


1．
 就是挣了2元，可以简单地看成是两次交易。

第一次挣9－8＝1元，第二次挣11－10＝1元，共2元。

当然如果没有中间的那次9元卖，10元买的交易，是可以挣到11－8＝3元的，也就是说9元和10元之间的那一元是属于可以挣到但没有挣到的一元钱。


2．
 设这位父亲共有n
 个儿子，最后一个儿子为第n
 个儿子，则倒数第二个就是第（n
 －1）个儿子。

通过分析可知：

第一个儿子分得的财产＝100×1＋剩余财产的[image: ]
 ；

第二个儿子分得的财产＝100×2＋剩余财产的[image: ]
 ；

第三个儿子分得的财产＝100×3＋剩余财产的[image: ]
 ；

第（n
 －1）个儿子分得的财产＝100×（n－1）＋剩余财产的[image: ]
 ；

第n
 个儿子分得的财产为100n
 。

因为每个儿子所分得的财产数相等，即100×（n
 －1）＋剩余财产的[image: ]
 ＝100n
 ，

所以剩余财产的[image: ]
 就是100n－
 100×（n
 －1）＝100（克朗）。

那么，剩余的财产就为100÷[image: ]
 ＝1000（克朗），最后一个儿子分得：1000－100＝900（克朗）。

从而得出，这位父亲有（900÷100）＝9个儿子，共留下财产900×9＝8100（克朗）。


3．
 这里关键不是数量的多少，而是数量的关系。

仔细分析遗嘱，不难看出，妻子和儿子的数量相同，妻子的数量是女儿的2倍。

有了这个关系就不难分配了：妻子和儿子各得总数的[image: ]
 ，女儿得总数的[image: ]
 。


4．因
 为1.7×6>9.9，所以啤酒最多买5瓶。不妨先假定买2瓶，于是饮料必然是9瓶，此时共需花9.70元，余0.20元。

如果多买1瓶啤酒，就要少买3瓶饮料，并余0.40元；如果多买2瓶啤酒（即买4瓶），就要少买6瓶饮料，并余出0.80元，加原来的0.20元共余1元，正好是1瓶啤酒与1瓶饮料的差价，即再多买1瓶啤酒，少买1瓶饮料，正好是9.90元。

即小张买了5瓶啤酒，2瓶饮料。


5．
 这类题最好用倒推还原法求。

因为最后一头牛也没剩，可以肯定是杀了一头。按遗嘱要求，女儿只能分2头，才能剩下一头。

按同样的思路分析可以得到结果：儿子分8头，妻子分4头，女儿分2头。


6.
 赔了10元，即一张假币的面值。


7．
 两个公司的人数合在一起购票为864元（864不是整十数），864÷8＝108（人），说明两个公司合在一起有108人。

如果两个公司的人数都超过50人，他们分开购票就要108×10＝1080（元），与实际中的1142元要少，说明王叔叔的人数在50人之上，李叔叔公司的人数在50人以下，假设全用10元购票要1080元，与实际1142元相差1142－1080＝62（元），这62元的差距就是把那些用12元购票的人也当作10元购票，每人相差12－10＝2（元）

62÷2＝31（人）

108－31＝77（人）

王叔叔公司的员工有77人，李叔叔公司的员工有31人。


8．
 这是一道关于合理分摊的题目。

18元的车费应平均分成3份，18÷3＝6（元）；

在第一段中的6元，应该为3个人平分，6÷3＝2（元），田女士应分摊2元；

在第二段中的6元，应该为2个人平分，6÷2＝3（元），舒女士应分摊2＋3＝5（元），刘女士应分摊2＋3＋6＝11（元）。


9．
 250除以3得[image: ]
 ，也就是打过折后，每人应付[image: ]
 ，伙计还给每人10元，于是每人实际付了[image: ]
 。

[image: ]


10．设公鸡、母鸡、小鸡各买x，y，z
 只，由题意列方程组：

[image: ]


③－②，得

14x
 ＋8y
 ＝200

即7x
 ＋4y
 ＝100，


y
 ＝25－74x
 。

由题意知，0＜x，y，z
 <100，且都是整数。

所以可能有三种情况：4只公鸡，18只母鸡，78只小鸡；

或8只公鸡，11只母鸡，81只小鸡；

或12只公鸡，4只母鸡，84只小鸡。


11．
 求解这个问题，一般从变化后的结果出发，利用乘与除、加与减的互逆关系，逐步逆推还原。“三遇店和花，喝光壶中酒”，可见三遇花时壶中有酒1斗，则三遇店时有酒1÷2斗，那么，二遇花时有酒1÷2＋1斗，二遇店有酒（1÷2＋1）÷2斗，于是一遇花时有酒（1÷2＋1）÷2＋1斗，一遇店时有酒，即壶中原有酒的计算式为：

[image: ]
 （斗）

所以，壶中原有[image: ]
 斗酒。


12．
 这是一个平均数问题，比较简单。若用电100度按每度0.5元计算，每度可以拿出0.03元，一共拿出0.03×100＝3元，补给超过100度的用电，每度需要补给0.47－0.45＝0.02元，一共补给了3元，所以超过100度一共有：3÷0.02＝150度，共用电100＋150＝250度。


13．
 乙：甲＝4：5；

丙：乙＝3：8；

甲：乙：丙＝10：8：3。

可见，3个人一共付款10＋8＋3＝21份，每个人都应该平摊：21除以3＝7份。

丙实际上只给了3份，应该给7份的钱，少给了4份的钱，就应该补4份的钱，每份要24÷4＝6元。

乙给了8份的钱，多给了1份的钱，所以需要拿回1份的钱6元。


14．
 这道题初看太抽象，既不知道圆桌的大小，又不知道硬币的大小，谁知道该怎样放呀！我们用对称的思想来分析一下。圆是关于圆心对称的图形，若A
 是圆内除圆心外的任意一点，则圆内一定有一点B
 与A
 关于圆心对称（见下面右图，其中AO
 ＝OB
 ）。

[image: ]


所以，圆内除圆心外，任意一点都有一个关于圆心的对称点。由此可以想到，只要甲把第一枚硬币放在圆桌面的圆心处，以后无论乙将硬币放在何处，甲一定能找到与之对称的点放置硬币。也就是说，只要乙能放，甲就一定能放。最后无处可放硬币的必是乙。


15．
 （1）只拿出一种硬币的方法：

①全拿1分的：1＋1＋1＋1＋1＋1＋1＋1＋1＋1＝1（角）；

②全拿2分的：2＋2＋2＋2＋2＝1（角）；

③全拿5分的：5＋5＝以（角）。

只拿出一种硬币，有3种方法。

（2）只拿出两种硬币的方法：

①拿8枚1分的，1枚2分的：1＋1＋1＋1＋1＋1＋1＋1＋2＝1（角）；

②拿6枚1分的，2枚2分的：1＋1＋1＋1＋1＋1＋2＋2＝1（角）；

③拿4枚1分的，3枚2分的：1＋1＋1＋1＋2＋2＋2＝1（角）；

④拿2枚1分的，4枚2分的：1＋1＋2＋2＋2＋2＝1（角）；

⑤拿5枚1分的，1枚5分的：1＋1＋1＋1＋1＋5＝1（角）。

只拿出两种硬币，有5种方法。

（3）拿出三种硬币的方法：

①拿3枚1分，1枚2分，1枚5分的：1＋1＋1＋2＋5＝1（角）；

②拿1枚1分，2枚2分，1枚5分的：1＋2＋2＋5＝1（角）；

拿出三种硬币，有2种方法。

共有：3＋5＋2＝10（种）。


16．
 因为祖父给兄弟二人的钱数相同，所以祖母给兄弟二人的钱数之差，就是他们分别得到的所有零花钱钱数之差。

1100－550＝550（元）

由兄弟二人所得到的零花钱钱数的比为7:5可知，把哥哥的钱看成是7份的话，弟弟的钱数就是5份，它们相差：

7－5＝2（份）

所以，每一份的钱数是：

550÷2＝275（元）

哥哥有零花钱：

275×7＝1925（元）

其中祖父给的是：

1925－1100＝825（元）


17
 ．混合后的辣椒是每500克卖2角5分钱，而混合辣椒中红、青两种辣椒的比不能是1:1，因为在混合后的辣椒中每500克红辣椒，红辣椒就要少卖5分钱，所以应算是每500克红辣椒损失了5分钱；又因为在混合后的辣椒中每500克青辣椒，青辣椒就要多卖4分钱，所以应算是每500克青辣椒多卖了4分钱。

5与4的最小公倍数是200

20÷5＝4，20÷4＝5，

只有在混合的辣椒中，有4份的红辣椒，5份的青辣椒，500克混合后的辣椒正好卖2角5分钱。

4份的红辣椒是4个500克，它的价钱是，0.3×4＝1.2（元）；

5份的青辣椒是5个500克，它的价钱是，0.21×5＝1.05（元）；

4份红辣椒与5份青辣椒的总价是，1.2＋1.05＝2.25（元）；

而9个500克的混合辣椒的总价是，0.25x9＝2.25（元）；

9份（9个500克）红辣椒和青辣椒的总价正好与9个500克混合辣椒的总价相等。

所以在混合的辣椒中，红辣椒与青辣椒的比应是4:5。


18．
 根据购进的蓝墨水是黑墨水的3倍，假设每天卖出的蓝墨水也是黑墨水的3倍，则每天卖出蓝墨水：45×3＝135（瓶）。

这样，过些日子当黑墨水卖完时蓝墨水也会卖完。实际上，蓝墨水剩下300瓶，这是因为实际比假设每天卖出的瓶数少：135－120＝15（瓶）。

卖的天数：300÷15＝20（天）。

购进黑墨水：45×20＝900（瓶）。

购进蓝墨水：900×3＝2700（瓶）。

19．把23枚硬币分为两堆，一堆10枚，一堆13枚，把10枚的一堆全部翻一面、边即可。

20．在A国用A国币换B国币，再把B国币带到B国换成A国币，就是以“保值”的兑换“贬值”的，再把“贬值”的变成“保值”的，周而复始。这种便宜的事只能一开始实现，以后谁也不会拿本国的钱到邻国去用。

第七章　自然密码大揭秘


1．
 首先列出各层灯数的比是1:2:4:8:16:32:64。

其总和为：1＋2＋4＋8＋16＋32＋64＝127。

即把总灯数分成127份，一份的灯数是381/127＝3，这就是顶层的灯数。


2．
 不可能。

因为总数为1＋9＋15＋31＝56（个）。

56÷4＝14，

14是一个偶数，

而原来1、9、15、31都是奇数，取出1个和放入3个也都是奇数，奇数加减若干次奇数后，结果一定还是奇数，不可能得到偶数（14个）。


3.
 一共采了240÷24＝10（天）。

假设全是雨天，则晴天有：（240－20×10）÷（30－20）＝40÷10＝4（天）。


4．
 因为都是按红桃2张、梅花1张、方片3张的次序摞起的，所以可把2张红桃、1张梅花、3张方片看作是一组，这一组共有扑克牌：2＋1＋3＝6（张）。

60张扑克牌可分为：60÷6＝10（组）。

60张扑克牌中有红桃：2×10＝20（张）；

有梅花：1×10＝10（张）；

有方片：3×10＝30（张）。


5．
 铁轨都是一节一节连接而成的，车轮每经过一个接头处，发出一次声音，而每节铁轨长是12.5米，听见几次声音，就可以算出桥的大体长度。


6．
 分析能力较强的同学可以看出，所求的阶梯数应比2、3、5、6的公倍数（即30的倍数）小1，并且是7的倍数。因此只需从29、59、89、119……中找7的倍数就可以了。很快可以得到答案为119阶。


7．
 上楼的速度可以分为两部分：

一部分是男、女孩自己的速度，另一部分是自动扶梯的速度。

男孩5分钟走了20×5＝100级，女孩6分钟走了15×6＝90级。

女孩比男孩少走了100－90＝10级，多用了6－5＝1分钟，说明电梯1分钟走10级。

因男孩5分钟到达楼上，他上楼的速度是自己的速度与扶梯的速度之和。

所以，扶梯共有（20＋10）×5＝150级。

第八章　创意思维乐无穷


1．
 黑熊先掰下第一棵的玉米果实，然后在每一棵把手中的玉米果实与那一棵上的玉米果实相比较，如果那一棵的玉米果实比手中的大的话，那就把手中的玉米果实换成那一棵上的玉米果实。


2．
 第一次：农民把鸡带到对岸返回。

第二次：把狗带到对岸，把鸡带回。

第三次：把米带到对岸返回。

第四次：把鸡带过去。


3．
 因为昨天夜里下了一场雨，其他的花上都有水珠，而青年遇到的那位因为是在雨停了以后才回去的，身上不会有水珠。


4.
 假如A说的是真话，那么B说的也是真话了，2个孩子都说真话，不符合所设条件，所以可以断定玻璃不是C打破的。

同理D说的也不是真话，所以玻璃也不是A打破的。

经过大浪淘沙，只剩下孩子B与D了，假如打碎玻璃的是D，那么B与C都说了真话，所以打碎玻璃的必然是B了，而说真话的是C。


5．
 等到太阳照出来，竹竿影子的长度和竹竿的高度相等的时候，就去测量金字塔的影子，这个影子当然就是金字塔的高度了。


6．
 拿走的也必须是行、列，都是偶数个，而且必须是选出其中的3行、3列来拿，每行、每列都是2个棋子。因此，就有很多种方案了，如：2行的2、4列；3行的2、3列；4行的3、4列。


7．
 如果每层楼都有人上或下，根据放球的规则，应放小球：1＋2＋3＋…＋8＋9＝45（个）。

但实际上只放了25个小球，比较可知，一共少放了45－25＝20（个）球。

当然，少放20个球的原因是有3层楼无人上或下，所以想到可以把20分解为1～9三个不同数的和：20＝3＋8＋9＝4＋7＋9＝5＋6＋9＝5＋7＋8。

根据相应的结果，可以知道分别是哪三层楼无人上或下。

（1）四层、九层、十层；

（2）五层、八层、十层；

（3）六层、七层、十层；

（4）六层、八层、九层。

所以，一共有4种可能的情况。


8．
 不论陈宇从甲盒中拿出两个什么样的棋子，他总会把一个棋子放入甲盒。所以他每拿一次，甲盒中的棋子数就减少一个，所以他拿180＋181－1＝360次后，甲盒里只剩下一个棋子。

如果他拿出的是两个黑子，那么甲盒中的黑子数就减少两个。否则甲盒子中的黑子数不变。也就是说，陈宇每次从甲盒中拿出的黑子数都是偶数。由于181是奇数，奇数减偶数等于奇数。所以，甲盒中剩下的黑子数应是奇数，而不大于1的奇数只有1，所以甲盒里剩下的一个棋子应该是黑子。


9．
 如果问另一个人死亡之门在哪里，他会怎么回答？最终得到的回答肯定是指向自由之门的。


10.
 选一张吞到肚子里，看其他的都是死，选的肯定是生了。


11.
 金箱，一共取出了25％加5件，剩下的比分掉的多10件。

如果再分掉10÷2＝5件，剩下的就和分掉的一样多。

原来有：[image: ]
 [image: ]


银箱，一共取出了20％加4件，取出的占总数的：[image: ]
 。

原来有：[image: ]
 。
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